



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.473.

Madrid.—Domingo 26 de Noviembre de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

RAID FRACASADO SOBRE LAS COSTAS INGLESAS

Combates violentos en el frente rumano

CONTINÚA LA LUCHA EN MACEDONIA

OCCIDENTE Y SUR

Sigue estando en Occidente la parte principal del ejército germano. Y hay, en ese frente, una pequeña tregua, que sólo interrumpe algunos bombardeos en Flandes, Picardía y la región de Verdun.

Un diario suizo publica una larga información acerca de la organización interna de las tropas alemanas de Occidente.

Según dicho periódico, que de ordinario está bien enterado, los teutones disponen, desde Bélgica a Alsacia, de las fuerzas que siguen:

Entre el mar del Norte y el Douve forma el 4.º ejército a las órdenes del feld-mariscal duque Albrecht de Wurtemberg.

Desde el río Douve a Monchy, el 6.º, mandado por el teniente general von Falkenhayn.

Desde Monchy a Peronne, el 1.º, que dirige el general de Infantería von Below.

De Peronne al Oise, el 2.º, acudido por el general de Artillería von Gallwitz.

Desde el Oise a Berry-au-Bac, el 7.º, confiado al general de artillería von Schubert.

De Berry-au-Bac a Rouvray, el 3.º, que manda el teniente general von Einem.

De Rouvray a Les Eparges, el 5.º, bajo el mando directo del Kronprinz.

Desde Les Eparges al Mosela, el destacamento de ejército de von Strantz.

En Alsacia hay otro destacamento de ejército, que mandaba von Gaede; pero este jefe ha muerto y se ignora quién le reemplazó.

El duque de Albrecht de Wurtemberg tiene un mando autónomo, y sólo depende del generalísimo.

Los ejércitos de Falkenhayn, von Below y von Gallwitz, obedecen al Príncipe Ruprecht de Baviera.

Todos los demás, al Kronprinz Guillermo de Prusia, que extiende así su autoridad desde el Oise a la frontera helvética.

Parece que los italianos esperan un ataque alemán y austriaco por el Trentino. Han reforzado sus guarniciones de dicho sector y esperan a ver si la situación se aclara antes de volver a sus operaciones del Carso.

Hemos leído en varios periódicos extranjeros que han llegado al Trentino cinco divisiones austriacas.

¿Es ello cierto o está Cadorna ante una maniobra alarmista hecha por alemanes y austriacos para sumirle en la incertidumbre?

A primeros del actual conferenciamos con Joffre. Luego, su segundo, el jefe del Estado Mayor, general Porro, fué a París y celebró varias entrevistas. ¿Qué se ha acordado en esas reuniones?

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Cañones. PARIS, 25. Comunicado oficial de las 23: Actividad bastante grande de ambas artillerías en la región del fuerte de Vaux.

Cañoneo intermitente en el resto del frente.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

En Oriente y Occidente. KOENIGSWUSTERHAUSEN, 25. Comunicado oficial de la tarde:

En el Somme hubo tan sólo débil fuego. Al Este de Saint Mihiel, durante la tarde, vivo fuego de artillería.

En el Alt medio é inferior, avances. Las tropas que atravesaron el Danubio en Svistov y que forman parte del Cuerpo de ejército del general von Mackensen, han ganado terreno.

En el frente de Macedonia reina calma.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Avance detenido. POLDHU, 25. Parte oficial rumano:

«El enemigo desembarcó tropas en Isloz y Zimniza.»

Su avance ha sido detenido por los rumanos.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Bombardeos. COLTANO, 25. Comunicado oficial:

«Al Sur de L'Oppio Mori, a la derecha del Adige, hemos rechazado un débil ataque enemigo en dirección a Sano.»

Sobre el resto del frente del Trentino, dueños de artillería. Nuestras baterías han entorpecido los movimientos enemigos en la zona del valle del Adigio y en la cuenca del Alto Astico.

En el frente de los Alpes Julias la artillería enemiga ha demostrado mayor actividad con-

tra nuestras posiciones de L'Ursis (Monte Nero), como asimismo al Este de Gorizia.

Aeroplanos enemigos han lanzado bombas en Val Sugana; hubo dos heridos. Un vagón que se incendió fué inmediatamente apagado. Nuestros aviadadores, que se lanzaron en seguida al ataque, pusieron en fuga a la escuadrilla enemiga.»

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Signe el avance. VIENA, 25. Frente oriental.—Fuerzas del general Archiduque José.—En la parte baja del Alt, las tropas alemanas llegaron a la parte Este del río, al Norte de Rinnik Valcece.

Han avanzado de nuevo las tropas austro-húngaras, haciendo prisioneros a tres oficiales y 800 soldados.

Un ataque enemigo en la región de Bekan no tuvo resultado alguno.

Fuerzas del mariscal de campo Príncipe Leopoldo de Baviera.—No ha cambiado la situación.

Bombardeo aéreo. Frente italiano.—Una escuadrilla de aviones arrojó numerosas bombas sobre la estación y los puntos militares de Primolano, obteniendo buenos resultados.

A pesar del cañoneo y del fuerte viento, regresaron todos nuestros aviones.

Sin novedad. Frente Sudeste.—No ha cambiado la situación.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

La retirada rumana. PETROGRADO, 25. Parte oficial:

«En el valle del Alt el enemigo atacó con energía, haciendo retroceder a las tropas rumanas hacia el Sur de Kalmaneshti y de Koldaroshi.»

También emprendió la ofensiva desde Craiova y obligó a los rumanos a retirarse detrás del río Oitetz.

Cerca de Zimniza las tropas alemanas atravesaron a la orilla izquierda del Danubio.

En el Dobruja los intentos enemigos para atacar nuestros puestos avanzados fueron detenidos por nuestro fuego.»

COMUNICADO OFICIAL BULGARO

En el Danubio. SOFIA, 25. Según el parte oficial búlgaro del día 24, éstos rechazaron al Este del arco del Cerna tres ataques nocturnos, sufriendo el enemigo sangrientas pérdidas.

Secciones búlgaras ocuparon islas del Danubio, cerca de Gigenorhonolom (?) y Vidin.

COMUNICADO OFICIAL SERBIO

Siguen los combates. CARNARVON, 25. Parte oficial serbio.

El día 23 continuaron los violentos combates en todos los frentes, sin cambios importantes.

LOS BALKANES

El Príncipe Alejandro en Monastir. LYON, 25. Telegrafían de Salónica que el miércoles pasado por la tarde, el Príncipe Alejandro de Serbia y el general Sarrail han hecho su entrada solemne en Monastir.

No había ni una casa, por modesta que fuese, sin estar empavesada.

Los habitantes se habían puesto sus más hermosos trajes de fiesta.

Todo el día se han estado oyendo aclamaciones en la antigua capital del reino serbio.

Informes alemanes. GINEBRA, 25. Los periódicos alemanes de la tarde dicen que los austroalemanes han tomado varias localidades a los rumanos en el Sur de la desembocadura del Oltu inferior y que comienzan a pasar el Danubio las tropas que vienen del Sur.

Los rumanos combaten ensarnizadamente en las montañas arboladas de Turru-Severin.

Los refuerzos rusos. PETROGRADO, 25. Rusia viene desde hace algún tiempo realizando esfuerzos considerables, no solamente para resistir el avance de Falkenhayn, sino también para tomar la ofensiva contra las tropas que manda dicho general é invadir Bulgaria.

Son numerosas las tropas rusas que han llegado ya a Rumania. Y continúan llegando sin cesar. Están mandadas por generales ya probados, que se han medido con Hindenburg y con Mackensen, a quienes han batido.

Se puede afirmar que dentro de poco Falkenhayn, cuya superioridad momentánea se debe a la considerable artillería de que dispone, encontrará enfrente un enemigo temible.

Hay que reconocer, por otra parte, que es

lento el arribo de tropas de socorro a Rumania, a causa de la carencia de medios de comunicación.

Pero la confianza de los rumanos y de los rusos continúa inalterable, y sus jefes se hallan convencidos de que el ejército alemán, aventurado en territorio rumano, correrá en el Oltu la misma suerte que corrió en el Marne el ejército que marchaba sobre París.

Precauciones rumanas. ZURICH, 25. Noticias que se reciben en Suiza anuncian que las tropas austroalemanas encontraron al entrar en Craiova los depósitos de cereales ardiendo.

Los rumanos los habían incendiado cuatro días antes de la llegada del enemigo.

Han sido destruidas las dos terceras partes de las reservas de trigo, y la otra tercera parte quedó inutilizada.

Algunos depósitos de petróleo, que fueron también incendiados, han podido ser apagados.

En su retirada han destruido las tropas rumanas todas las máquinas agrícolas, muy numerosas en la región.

gándose siete tripulantes, entre ellos el capitán.

Bombardeo de Ramsgate. NAUEN, 25. Comunican oficialmente que en un nuevo raid de fuerzas navales alemanas contra las costas de la Gran Bretaña fué bombardeada la plaza fuerte de Ramsgate.

Al no encontrar rastros de la flota británica regresaron los navios alemanes sanos y salvos a su base naval.

Una intentona. POLDHU, 25. El Almirantazgo anuncia que durante la noche del 23 al 24 seis destructores alemanes intentaron aproximarse a la extremidad Norte de los Downs y fueron divisados por un buque patrulla.

El enemigo disparó rápidamente doce proyectiles y se retiró a todo vapor.

Un proyectil hizo blanco en un bote patrulla sin causar bajas y sólo produciendo algunas averías en la obra muerta.

Ningún proyectil cayó cerca de la ciudad abierta de Ramsgate.

ALEMANIA POR DENTRO

Elecciones en el Reichstag. AMSTERDAM, 25. Se ha celebrado en Alemania la primera elección parcial para el Reichstag, sin tener en cuenta la paz política convenida entre todos los partidos del Imperio.

Ha salido triunfante el candidato conservador; pero el candidato de la minoría socialista obtuvo 6,322 votos contra 8,000 de su contrincante.

La minoría socialista luchó en la elección, sosteniendo los principios de negar los créditos para la guerra y demandar una paz rápida sin anexiones.

El Kronprinz y sus hermanos. BERNA, 25. Telegrafían de Alemania que el Kronprinz no tiene ya mando militar alguno, y que se ha retirado a Postdam a proseguir sus estudios literarios.

Se afirma también que los otros hijos del Kaiser se han retirado del servicio activo.

¿Dimita el canceller? LONDRES, 25. De Amsterdam dicen al «Times» que corre el rumor en Berlín de que el canceller se propone dimitir, por divergencias surgidas entre él y el moralista Hindenburg, que parece querer ser el dictador de Alemania.

El Canceller é Hindenburg. AMSTERDAM, 25. En Alemania corre el rumor de la próxima dimisión del Canceller, que parece debida, según creencia general, a haberse publicado la primera carta de Hindenburg respecto a los sacrificios que la población agrícola debía imponerse en favor de los trabajadores de las fábricas de municiones. Fué publicada sin autorización del Canceller.

El Vorwaerls afirma que la carta fué enviada a la Prensa por Baumeister, uno de los enemigos del Canceller.

Todo el mundo cree que Hindenburg trata de ejercer hasta el último extremo sus poderes dictatoriales.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

En favor de los sirios. PARIS, 25. Le Matin publica una carta del poeta sirio Chelri Ganem al Rey de España, solicitando la intervención del Soberano en favor de los sirios.

Dice que, a pesar del número considerable de víveres, la población siria está condenada a morir de hambre, habiendo fallecido de inanición unas 150,000 personas, pues el gobernador de Djemal deja que se pudran las mercancías antes que permitir las utilice la población.

«Es el exterminio metódico—añade—de toda aquella infeliz población.»

No se me ocultan los obstáculos de índole diplomática que es menester vencer, pero serían seguramente salvados si el Rey, generoso, se decide a practicar el bien con aquellos inocentes.»

El Vaticano y las deportaciones. PARIS, 25. De Roma dicen a los periódicos que el Pontífice ha recibido una carta del Rey belga, en vista de la cual se ha dirigido el Vaticano al Rey de España, rogándole que una sus esfuerzos a los del Papa para hacer una gestión colectiva cerca del Kaiser, respecto a los deportados de Bélgica.

Según estos periódicos, en los círculos eclesiásticos italianos reina general indignación contra los procedimientos alemanes.

El Papa no sale de Roma. ZURICH, 25. De Viena comunican que el nuncio de Su Santidad en aquella capital ha negado que el Papa piense abandonar Roma y trasladarse a Madrid.

Los deportados belgas. AMSTERDAM, 25. Según el «Telegraaf», las autoridades alemanas envían a parte de los contingentes de deportados belgas al Luxemburgo, vía Namur.

Vapores hundidos. BERLIN, 25. Han sido hundidos el vapor griego Joannes (3,828 toneladas), y según el Lloyd, el vapor Briorton, así como el holandés Libargen (4,751 toneladas), que embarrancó cerca de Rosario.

La barca Minde se fué a pique cerca de la costa inglesa, a causa de un temporal, aho-

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Vapores sucos atacados. COPENHAGUE, 25. El torpedeamiento del vapor sueco «Arthurs» ha producido gran inquietud en Stockolmo, habiéndose pedido a Berlín explicaciones.

La Prensa sueca estima que este acto y la captura del vapor «Reseware» son los mayores crímenes que Alemania cometió hasta ahora contra Suecia, y conviene en que los submarinos alemanes no tienen ya respeto alguno con la Marina neutral.

El «Braemar Castle». LONDRES, 25. El «Braemar Castle», navío hospital hundido por mina ó torpedo en el mar Egeo, fué construido en 1898; tenía 130 metros de largo y 17 de ancho, y desplazaba 6,318 toneladas.

El «Britannic». ATENAS, 25. Dos supervivientes del Britannic que acaban de llegar a El Pireo afirman que a pesar de todas las negativas alemanas, el buque fué torpedeado, pues ellos mismos vieron torpedos en dirección del barco, que se hundió en cincuenta y cinco minutos.

Vapores hundidos. BERLIN, 25. Han sido hundidos el vapor griego Joannes (3,828 toneladas), y según el Lloyd, el vapor Briorton, así como el holandés Libargen (4,751 toneladas), que embarrancó cerca de Rosario.

La barca Minde se fué a pique cerca de la costa inglesa, a causa de un temporal, aho-

gándose siete tripulantes, entre ellos el capitán.

Bombardeo de Ramsgate. NAUEN, 25. Comunican oficialmente que en un nuevo raid de fuerzas navales alemanas contra las costas de la Gran Bretaña fué bombardeada la plaza fuerte de Ramsgate.

Al no encontrar rastros de la flota británica regresaron los navios alemanes sanos y salvos a su base naval.

Una intentona. POLDHU, 25. El Almirantazgo anuncia que durante la noche del 23 al 24 seis destructores alemanes intentaron aproximarse a la extremidad Norte de los Downs y fueron divisados por un buque patrulla.

El enemigo disparó rápidamente doce proyectiles y se retiró a todo vapor.

Un proyectil hizo blanco en un bote patrulla sin causar bajas y sólo produciendo algunas averías en la obra muerta.

Ningún proyectil cayó cerca de la ciudad abierta de Ramsgate.

CARTA DE ITALIA

La Marina italiana en el Adriático.

La enorme y difícil tarea que la Marina italiana ha sabido asumir con honra y gloria en el primer año de guerra se resume en muy breves palabras: el dominio del Adriático. Ha realizado todas aquellas empresas consentidas hasta ahora por las celosas cautelas y silencio que acompañan a casi todas las operaciones marítimas en esta guerra de sorpresas, en donde el golpe nos suele llegar casi siempre inesperado y asustado por un enemigo invisible.

Cambiar de un día para otro el Adriático de mar italoaustriaco en mar exclusivamente nostrum podía parecer fácil empresa ó sin grandes riesgos sólo a quien quiera olvidar que la política militar de la nación había sido encauzada por más de treinta años al objeto de crear en tierra la defensa de la frontera occidental, y en el mar, una flota de navios poderosos, apta para sostener el choque en el Mediterráneo y hacer frente a la gran prueba en la mar ancha y no a la de guerrilla, que la excepcional configuración de la costa austriaca—dotada notablemente por la Naturaleza y por los hombres—tanto favorece.

Mas una vez entablada la pelea en los términos dichos, había que defender trescientas millas de litoral, recorrido por una de las más importantes arterias de nuestros ferrocarriles, y que está desprovisto de todo puerto fortificado y de cualquier apoyo costero, costas, en suma, que en tales condiciones de repente se abrían a las ofensas del enemigo.

El milagro que nuestra Marina ha podido realizar improvisando, al estallar la guerra, una defensa puramente móvil de nuestra costa adriática contra las hazañas de los silurantes y guardacostas austriacos, hasta el punto de trocar en perfectamente inexpugnable nuestra orilla contra todas las incursiones intentadas en los primeros meses de guerra, meses en que el enemigo quiso atacarnos hasta el cabo de Lenua, puerta del Jónico, constituyese para la flota italiana una página de gloria inmortar, porque, gracias a esa defensa, los navios mercantes y los transportes militares han podido cruzar el Jónico y el Mediterráneo meridional y oriental sin que los torpedearan.

Por cada nave agredida cuantas no se han salvado todos los días! No es difícil comprender la parte que han tenido en este milagro nuestros barcos ligeros. Las pequeñas naves preparadas siempre contra la tremenda ofensiva del siluro, obedientes en la maniobra y veloces, seguras hasta con la mar más tempestuosa, surcan arriba y abajo el Adriático, separadas pero constantemente a la vista unas de otras, buscando en sus escondites, escudriñándolo y vigilándolo todo en medio de las nieblas, cerrando toda posible ruta al enemigo, olfateando, digámoslo así, a menudo, como lebreles, el sumergible contrario, con ojos que saben insinuar en el mar, en las vías más oscuras y ambiguas, sabiendo ver lo que parece invisible: desde la caza a los sumergibles hasta la vigilancia de las minas perdidas que los vientos arrancan de las cuevas donde las encadenaran al fondo del mar y las corrientes dispersan hacia nuestras costas; desde los centinelas de las playas enemigas hasta el hallazgo de las naves de contrabando se puede decir que nuestras embarcaciones ligeras han hecho prodigios de ubicuidad y de valentía, desafiando siempre al enemigo, tentándolo, cautivándolo hasta en sus más secretos refugios.

El que ha podido hablar con marinos retirados de tan enervantes cruzadas, en las que saldría hecha añicos la más férrea voluntad; quien ha podido vivir próximo a un puerto del Adriático la angustiosa vigilia nocturna de las escuadras prontas para la persecución, ha podido apreciar (para esta obra de defensa que era y es de la mayor responsabilidad, la cual, como se ha dicho, tuvo casi totalmente que organizarse para el caso) cuánta es la eficacia de nuestro navío ligero y la resistencia de sus hombres, que se han multiplicado, y cada día se multiplican, en un esfuerzo perenne de abnegación, de decisión agresiva, que parece comunicarse al acero de los negros barcos desde el alma y los músculos de los hombres.

La guerra de los submarinos ha sustituido hoy con eficacia centuplicada a la guerra de los corsarios; las invisibles naves aumentan cada día en número, en tonelaje y en audacia, y el marinero submarino (este nuevo tipo maravilloso de temeridad y de desprecio a la muerte) es un enemigo que no da cuartel, que tiene sus puertos inaccesibles, sus depósitos, sus provisiones en las mil quebraduras de las Cicladas, en los rincones desconocidos de las islas del Egeo y entre los fondos bajos insidiosos de las Sirtes. Con un adversario tan terrible, la lucha es dura y difícil: prevenir y desbaratar todos los lazos que tiende su astucia es obra formidable de sabiduría y heroísmo.

Como la celada en las profundidades del mar y en las alturas ha sustituido al ataque al descubierto, hoy en día la guerra naval es casi más que guerra propiamente dicha, y su

objetivo principal no es el choque violento de las escuadras, sino la posesión y dominio de las noches marítimas. El «bloqueo á distancia» en que nosotros tenemos á la flota austríaca para mantener nuestro dominio en el Adriático; obligando al enemigo á quedarse encerrado en sus propias bases de operaciones y á limitar su propia actividad naval á las rápidas incursiones de escuadras ligeras, á las clandestinas empresas de los sumergibles y al trabajo de los buques lanzaminas, no es ciertamente un acto de renuncia voluntaria por parte de la flota enemiga, y las razones que la hacen hoy, más que otra cosa, una «flota de fortaleza», están determinadas por nuestra vigilancia continua, minuciosa, paciente; por las sorpresas que les están preparadas para el día en que intente forzar nuestro bloqueo; en fin, por la imposibilidad de sorprender á nuestras fuerzas divididas para la batalla decisiva.

Nosotros tenemos enfrente á un adversario á quien no conviene arrostrar las batallas en la mar libre. Su inferioridad no es, desde luego, grande hasta el punto de hacerle improbable la victoria en el choque de las escuadras, y sobre todo para impedirle por el bloqueo el dominio del mar. Obligado á defenderse con el núcleo de la escuadra en sus bases, puede, en cambio, disputarnos dicho dominio con acciones súbitas, contraofensivas de torpedos y de sumergibles, y para la acción que la estrategia naval le asigna, y que ya ha aceptado definitivamente, la flota enemiga encuentra auxilio formidable en la configuración de su propia costa, toda montañosa, sembrada de cañones, recortada y bañada por un laberinto de canales, y á más protegida por una maravillosa coraza de islas.

Desde el refugio istriano de Pola, capaz, seguro, terriblemente defendido, á las bocas de Cattaro, que han vuelto á ser, después de la toma de Lovcen, tranquilas é inaccessibles, se marca profundo el Carnero, defendido por sus islas, y se extiende el colosal dique que forma el archipiélago dalmata, con sus amplios y recónditos canales. En estas aguas puede la flota enemiga descender, partiendo del golfo de Fiume, por las vías interiores del canal de Mezzo, del de la Morlaeca, del canal de Zara y Spalato, por los de las Curzolazi, á cubierto por las islas, que semejan una disposición trazada por el talento de un ingeniero naval, al seguro de las tempestades y fuera del alcance de las más audaces tentativas del adversario. Encerradas tras la barrera submarina de las minas, y guardadas por la movilidad vigilante de las silurantes; provistas por aprovisionamientos, situados á cada trecho, siempre invisibles para el enemigo, las gruesas unidades de la escuadra austríaca pueden bajar hasta Cattaro y volver á subir, navegando constantemente á cubierto por aguas territoriales, y de modo tan seguro, que está garantida de sufrir cualquier embotellamiento y de que el mar, poderoso adversario, trueque el «bloqueo á distancia» en «bloqueo cerrado».

Por lo dicho puede conocerse cabalmente el apoyo que presta la configuración de la costa oriental á las escuadras de torpederos enemigos. Estas flotas, poco visibles, reunidas bajo el mando de una pequeña nave de caza, se escapan furtivamente de los canales, costean insidiosamente el litoral cubierto, por Montenegro y la Albania septentrional, ó bien toman velozmente, á lo largo, poniendo la proa sobre nuestra orilla, que pueden alcanzar en tres horas, y se colocan á tiro de sus baterías cuando tienen la suerte de no encontrarse con nuestras escuadras. Descubiertas y atacadas, en seguida se refugian en el declive de la orilla opuesta, huyendo á toda velocidad.

Sin embargo, á pesar de las condiciones favorables que el litoral austríaco ofrece á las defensas y á las redes que tiende el enemigo, la bandera comercial de los Imperios centrales ha desaparecido del Adriático, y la flota enemiga está irremisiblemente bloqueada, condenada á preservarse del óxido navegando en la prisión de sus propias aguas, mientras que la nuestra, libre para resolver tareas difícilísimas en un campo de acción anchísimo alrededor de sus propias bases, no sólo asegura á Italia también por esta parte las rutas del Mediterráneo, de las que la Cuádruple tiene la llave, sino que ha podido, en el alto

Adriático, llevar su poderoso concurso á la acción terrestre, y en el bajo Adriático realizar vastas empresas, como el transporte y desembarco de nuestro enorme Cuerpo expedicionario á Albania y el éxodo del ejército serbio y de la población serbia, huyendo ante la invasión de los búlgaros. Así, más de trescientas mil personas pudieron atravesar impunemente el Adriático ante los ojos del enemigo, que ocupaba Durazzo. Desde el medio Isonzo hasta el mar, nuestro ejército, avanzando hacia Oriente, desarrolla una acción ofensiva que tiene por mira á Trieste, y su extrema ala derecha, que progresa en territorio del litoral, maniobra que podría ser eficazmente combatida por naves enemigas, ó en otro caso, objetivo de las ofensas del mar. El deber de nuestra flota en esta parte del Adriático es cubrir y proteger dicha ala, deber intensamente defensivo, que se desenvuelve por la obra asidua y completa aplicada á garantizar la posesión y dominio de todo el mar, y que han resuelto nuestras naves y resuelven con gran tenacidad y cuidados viriles, tanto que el enemigo no se ha atrevido jamás á ofender por mar el ala derecha de nuestro ejército que opera en las vitales arterias ferroviarias que á ella conducen.

La transformación de Brindisi en puerto militar de primer orden—improvisación tan genial como prodigiosa—y la creación de la base naval de Valona nos han dado medios para realizar la operación la más brillante casi de la campaña.

En nuestras naves, el ejército y población de Serbia invadida sintieron que la última hora de existencia como nación no había llegado todavía, y gracias á nosotros, sobre nuestro mar, vieron renacer la esperanza y el orgullo de una nueva patria; sin el concurso de la Marina italiana, lo que restaba del ejército serbio y la dinastía de los Karageorgevitch estaría en poder de Austria, y el águila de las dos cabezas plantada sobre el cabo Senguetta, que dista cuarenta millas de la catedral de Otranto.

Tal es en conjunto la obra verdaderamente gigantesca llevada á cabo por la Marina italiana en el Adriático, obra de titanes que llena desde hace diez y seis meses, á costa de sacrificios y de heroísmos desconocidos, porque de todos son y á todas horas; obra digna de la epopeya cuando pueda ser conocida en todos sus detalles, y tanto más benemérita para la patria cuanto más se desenvuelva en la oscuridad y entre el silencio, lejos del juicio y del aplauso del mundo.

Las condiciones particularísimas en que se combate en el Adriático; la extensión y la variedad del deber confiado á nuestras naves para los fines de las múltiples y mudables vicisitudes de los ejércitos propios y aliados de la otra orilla; los obstáculos de toda clase que hubo que superar, hacen la acción de nuestra Armada gloriosa y magnífica y á la par de la que cumplen las armas terrestres.

Y los italianos, que siempre sintieron por sus naves y sus marinos un infinito amor, y saben que de aquí en adelante nuestra bandera continuará dominando para siempre el mar del cual se ha hecho dueña, pueden con orgullo esperar el día de la batalla, alegre y bella, que puede suceder de un momento á otro, en la seguridad de que será saludada como una fiesta por los marinos.

PAOLO GIORDANI

EL EMPERADOR FRANCISCO JOSE

Los últimos días de Francisco José. VIENA, 25. La Agencia Wilhelm publicó los siguientes detalles auténticos referentes á la enfermedad del Emperador Francisco José: «Hace unas tres semanas, S. M. empezó á sufrir un ligero catarro, que ni siquiera fué acompañado de secreción mucosa. El día 8 de noviembre inició un ligero dolor en la pleura derecha, y el día 12, por vez primera, observaron señales de dolor en el pulmón del mismo lado, sin que el médico de cabecera, Kerzel, pudiera observar ninguna inflamación en el pulmón. El día 15 inició un cambio, que dió lugar á inquietudes, pues el Emperador manifestó poco apetito y presentóse la fiebre.

El Emperador encontrábase muy debilitado, y después de mejorar ligeramente el jueves, al día siguiente experimentó una recaída, y el sábado aumentó la temperatura, sintiéndose el Emperador aún más débil. A pesar de ello, Francisco José continuó dedicándose á sus trabajos, y el lunes el Emperador retiróse más temprano que de costumbre; el catarro continuó igual, pero la fiebre, dada la edad del Emperador, dió lugar á serios temores.

Al día siguiente levantóse el Emperador con alta fiebre y sintióse muy débil. Contra su costumbre, se dejó conducir á la mesa en su sillón; por la mañana no tomó más que muy poco alimento; por la noche aumentó la debilidad, y el mismo Emperador pidió se le condujera al lecho.

El doctor Kezler y profesor Ortner no se separaron un momento del lecho del enfermo. Los médicos opinaron que, aunque no podía esperarse el mismo restablecimiento, el proceso de la enfermedad se alargaría durante dos ó tres días.

El Emperador se quedó en cama, sin pronunciar una queja, y sin oírse ni observarse una respiración más fatigosa.

Juramento de fidelidad.

VIENA, 25. Por una orden dirigida por el Emperador Carlos á todos los mandos militares de la Monarquía, las tropas juraron fidelidad al nuevo Rey, así como también la oficialidad del Estado Mayor y los funcionarios de las oficinas militares.

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Actividad de la artillería.

LONDRES, 25. Durante el día, la artillería enemiga se ha mostrado activa contra nuestro frente cerca de Les Boeufs y Beaucourt y en ambas orillas del canal de La Bassée.

La infantería enemiga fué dispersada por el fuego de nuestra artillería al Sur de Puisieux. Ayer trabajó mucho y con éxito nuestra aviación.

Doce aviones tuvieron un encuentro con una escuadrilla enemiga de 20 aeroplanos, que dispersaron librando batalla.

Varios aparatos enemigos cayeron con averías. Todos nuestros aviones volvieron indemnes. En otros combates aéreos, cuatro aeroplanos enemigos más fueron destruidos.

Tres de nuestros aparatos se han perdido.

Sin novedad.

LONDRES, 25. Comunicado oficial de las doce: Esta mañana no ha habido nada que señalar en el frente británico. Lluve copiosamente.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Avance en el Danubio y Dobruja.

PETROGRADO, 25. (Oficial.) Frente occidental.—En la región de Zamarotch, al Sudoeste del lago Narotch, nuestros exploradores atacaron un puesto alemán, apoderándose de una ametralladora.

Al Noroeste de Krevo, después de bombardear nuestras trincheras con fuego de artillería y minas, el adversario intentó tomar la ofensiva en un pequeño sector, siendo rechazado.

Nuestra artillería causó en las líneas enemigas una fuerte explosión.

En la región cruzada por el ferrocarril de Kovel á Manevitch, el enemigo, con insignificantes elementos, tomó la ofensiva; pero recibidos por nutrido fuego de artillería, se ocultaron entre los matorrales, donde tuvieron que permanecer escondidos hasta el atardecer, y durante la noche se retiraron todos los enemigos á sus trincheras.

En la región del poblado de Verba, situado al Norte de Kremenetz, derribamos un aeroplano austriaco, siendo apresados los aviadores que le ocupaban.

A orillas del Bystrizza, nuestros aparatos lanzaron, con éxito, diversas bombas en los depósitos de artillería é inteligencia enemigos, instalados en el pueblo de Pavelche, á mitad del camino, al Nordeste de Stanislavoff.

Nuestros exploradores llevaron á cabo acertados reconocimientos en la región de los pueblos de Kostmach-Porogi, al Noroeste de Zorotvins.

Frente del Cáucaso.—En la comarca de Kighi, las patrullas de reconocimiento turcas evacuaron la aldea de Charafkhan.

Se ha puesto nuevamente de manifiesto el empleo por los turcos de balas explosivas.

Frente rumano.—En Transilvania, un pequeño destacamento rumano atacó al enemigo y le dispersó, al Noroeste de Turnu Severin; fueron cogidos tres cañones.

En el Danubio y en la Dobruja avanzan nuevamente nuestras tropas hacia el Sur, habiendo llegado, en el ala izquierda, al lago Tachaul, pasando, por algunos puntos, el río Kartal.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Sin novedad.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 23. Frente occidental de la guerra.—No ha habido nada digno de mención.

Frente oriental.—Frente del ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Al Sudoeste de Riga aumentó á ratos la intensidad del fuego de artillería.

La persecución de los rumanos.

Frente del ejército del Archiduque José.—En las cordilleras de Gyorgy rechazamos un ataque enemigo á orillas del Batac Negra. El enemigo sufrió sangrientas bajas.

Al Sur de la desembocadura del Alt, á través de los Alpes de Transilvania, y á pesar de la resistencia tenaz del enemigo, tropas alemanas y austrohúngaras arrancaron á los rumanos varias localidades. Cayeron en nuestras manos tres oficiales y ochocientos hombres.

Quebrantamos la resistencia del enemigo en la llanura del Alt inferior; allí vadeamos el río.

Varios batallones rumanos separados del núcleo del ejército en la frontera occidental de Rumania siguen defendiéndose todavía con gran tesón en las montañas forestales al Nordeste de Turnu Severin.

El paso del Danubio.

Frente balcánico de la guerra.—Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.—En la Dobruja hubo fuego de artillería por ambas partes de los combatientes.

Después de haber vadeado el Danubio desde el Sur, fuerzas de las Potencias centrales han penetrado en territorio rumano.

En Racovitz, habitantes civiles del país volvieron á tomar parte en la lucha contra nuestras tropas.

Intentos fracasados.

Frente macedónico.—Fuera de vanos intentos de avance de los italianos al Noroeste de Monastir y de los serbios al Norte de Grunista, no ha habido nada digno de mención en este frente.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

En el río Alt.

VIENA, 25. Frente oriental.—Fuerzas del general Archiduque José.—Al Este de Orsova las tropas germano-austrohúngaras derrotaron al enemigo, cayendo en nuestro poder Turnu Severin. Las tropas, que avanzan más allá de Craiova, han llegado al río Alt. En la región de Rinn Valeca opone el enemigo una tenaz resistencia.

Combate aéreo.

Fuerzas del Príncipe heredero Leopoldo. Nuestro teniente aviador fué atacado en un raid de reconocimiento por tres aviones rusos, obligándoles, después de derrotarlos, á aterrizar en sus líneas.

Actividad de la artillería.

Frente italiano.—Después de haber mejorado el mal tiempo, que durante toda la semana nos obligó á estar inactivos, ha empezado de nuevo la actividad de la artillería, especialmente en el Carso, sin obtener por eso gran intensidad.

Sin novedad.

Frente Sudeste.—En el frente de las tropas imperiales y reales no ha cambiado la situación.—Von Hoefler.

LOS BALKANES

Parte oficial de los aliados.

PARIS, 25. Comunicado del ejército de Oriente:

Continúa el avance, á pesar de la violenta oposición del enemigo.

Los serbios han rechazado, en el día de ayer, un contraataque búlgaro en la región de Grunizta.

Al Este de Monastir, las tropas italianas siguen progresando.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Buques noruegos torpedeados.

PARIS, 25. Mientras Noruega y Alemania se hallan en negociaciones, los ataques de los submarinos alemanos contra los barcos mercantes noruegos continúan de un modo creciente.

La tripulación del *Solas*, torpedeado en el Atlántico, ha sido abandonada con mar gruesa, que ha tenido que luchar durante tres días en los botes contra la tempestad.

El *Rolfhos* ha llegado á Cristianía el 8 de noviembre, sufriendo á la vista de Lindesness, sin previo aviso, los disparos de un submarino.

El capitán del *Rabbi* declara que un submarino, después de haber hundido su barco, disparó sobre sus botes.

El *Tonsdal* y el *Dattu* han sido destruídos, aunque no llevaban á bordo cargamento alguno, y el *Dag* ha sido hundido en las aguas territoriales noruegas.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

¿Irä Suecia á la guerra?

PARIS, 25. El corresponsal en Stockolmo del «Petit Parisien» ha celebrado una entrevista con un importante personaje político sueco, el cual le dijo que las últimas conferencias escandinavas no fueron un Convenio vacío de sentido, sino que tuvieron un significado preciso, que se traduciría finalmente en actos.

Suecia se encuentra en una posición difícil y tratará de permanecer neutral, á menos que uno de los beligerantes, amenazando sus derechos soberanos, no la fuerce á tomar las armas.

Poincaré inaugura una Exposición.

PARIS, 25. El Presidente de la República ha inaugurado la Exposición de obras de arte mutiladas, procedentes de las regiones devastadas por el enemigo.

Figuran en ella estatuas de las catedrales de Reims y Soissons, esculturas de todos los siglos, admirables vidrieras, etc., testigos acusadores todos ellos de la sistemática destrucción del patrimonio artístico de Francia.

EXTRANJERO

Méjico y los Estados Unidos.

NUEVA YORK, 25. La Comisión mejicanoamericana de Atlantic City ha suspendido sus trabajos para someter á Carranza el proyecto de acuerdo respecto á la cuestión de la frontera.

La misma Comisión ha firmado un protocolo que zanja definitivamente el asunto de la retirada de las tropas norteamericanas.

Méjico consolidará la paz.

NUEVA YORK, 25. Las Delegaciones mejicana y americana encargadas de estudiar el problema de la frontera con Méjico continúan celebrando sus sesiones con un espíritu de alta cordialidad.

Los delegados mejicanos han reiterado la confianza que abrigan de ver coronada por el éxito la campaña iniciada contra Villa y sus partidarios, pues todo ello servirá para poner de manifiesto la capacidad de Méjico para consolidar la paz en toda la región fronteriza.

Folleton de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Lorenzo sonrió. Gaume le inspiraba ilimitada confianza. —Aun falta algo—dijo. —Tanto mejor; cuantas más cosas me cuente usted, más fácil será mi tarea. —Ayer, al salir del Palacio de Justicia, mi madre y mi sobrina atravesaban la plaza del Chatelet, cuando mi madre, cuyo oído es muy fino, percibió claramente la voz que había oído la noche del crimen. —Ah, ah!—dijo Gaume con sorpresa. —¿Y después? —Gilberta se lanzó por el muelle, procurando oír algo ella también; pero todo fué inútil. —¿Y las palabras pronunciadas? —El hombre dijo al pasar: «Es demasiado bueno para mí, y no dejaré jamás su servicio.» —Por lo que parece, se trataba de un criado que hablaba de su amo. —Sí, ó de un empleado hablando de su principal.

—¿No se habrá engañado vuestra madre?

—Está segurísima, y al volver á Nogent era presa de una excitación imposible de describir.

—Es natural. Tener á ese hombre al lado de la mano y no poderlo hacer detener...

—Algunos minutos más tarde, cuando mi madre y Gilberta subieron á un coche para ir á la estación, oyeron las dos la misma voz, que decía: «Es la marquesa de Soulaimes, que habita en Nogent, con la señorita Gilberta, su nieta.»

—¿Y ellas ¿qué hicieron?

—Gilberta no pudo bajar á tiempo del coche. El cochero no la oyó, y ella no pudo abrir la portezuela. Cuando bajó era demasiado tarde.

Gaume parecía disgustado, á pesar de su calma habitual.

—¡Truenos!—exclamó.—Debía haber gritado, haber roto un cristal.

—¡Oh, señor Gaume, dos mujeres como ellas...!

—Es verdad; pero perdieron una ocasión magnífica... ¿Quién sabe si volverá á presentarse?

De pronto se le ocurrió una idea.

—Venid conmigo—dijo.

Subieron al Palacio de Justicia, y Gaume, después de haber conferenciado con el señor Chabert, hizo entrar al conde en una salita; una vez en ella, sacó de una carpeta un pedazo de tela, en la que había pegado un papel con un número de orden.

—Subieron al Palacio de Justicia, y Gaume, después de haber conferenciado con el señor Chabert, hizo entrar al conde en una salita; una vez en ella, sacó de una carpeta un pedazo de tela, en la que había pegado un papel con un número de orden.

—Subieron al Palacio de Justicia, y Gaume, después de haber conferenciado con el señor Chabert, hizo entrar al conde en una salita; una vez en ella, sacó de una carpeta un pedazo de tela, en la que había pegado un papel con un número de orden.

—Subieron al Palacio de Justicia, y Gaume, después de haber conferenciado con el señor Chabert, hizo entrar al conde en una salita; una vez en ella, sacó de una carpeta un pedazo de tela, en la que había pegado un papel con un número de orden.

—Subieron al Palacio de Justicia, y Gaume, después de haber conferenciado con el señor Chabert, hizo entrar al conde en una salita; una vez en ella, sacó de una carpeta un pedazo de tela, en la que había pegado un papel con un número de orden.

—Subieron al Palacio de Justicia, y Gaume, después de haber conferenciado con el señor Chabert, hizo entrar al conde en una salita; una vez en ella, sacó de una carpeta un pedazo de tela, en la que había pegado un papel con un número de orden.

Lázaro Beermann en su lucha con la ciega.

—Tómelo—dijo el agente;—mírelo, á ver si le recuerda algo.

Lorenzo buscaba entre sus recuerdos. Pero la tela que tenía entre sus manos era muy común, de color oscuro nada característico.

—No me recuerda nada, señor Gaume. —Entonces ese trozo de tela no nos es de ninguna utilidad; aunque muchos criminales han sido descubiertos solamente por un botón.

El agente meditó un momento. Luego dijo:

—Voy á encargarle de un trabajo. Corre prisa, y usted lo hará antes y mejor que yo.

—Hable. Puede disponer de mí.

—Va usted á averiguar por nuestro hermano los nombres y las direcciones de todos los que han tenido negocios ó amistad con él. Que no exceptúe ni á los obreros, ni á los contra maestres, ni á los empleados.

—¿No sabe usted que la fábrica ha suspendido sus trabajos?

—No importa. Ya encontraremos las gentes de que hablo. Las visitaremos y las examinaremos una á una. Tengo el presentimiento de que el asesino estaba cerca de nuestro hermano. Y lo que me lo hace creer es que parece estar al corriente de todas vuestras intimidades.

—Pienso como usted.

—Pues bien; apresúrese á darme esa lista. Quizá encuentre lo que busco. Ahora sepáramonos. Tengo que ir á la Prefectu-

ra. En todo caso, si os ocurre algo grave, estoy á vuestra disposición. He aquí mi dirección particular: calle Dauphine, 22. Llamáis á la puerta tres veces seguidas muy de prisa. Así sabré que es usted. ¡Hasta la vista!

VI

La fábrica de Nogent se hundía. El asesinato de Jactel había sido la señal del desastre.

La marquesa, para evitar la quiebra, había ofrecido todo cuanto poseía.

Esto era muy poca cosa. Su fortuna se componía de cien mil francos, poco más ó menos, en valores fácilmente realizables.

Miguel no quería aceptar; pero su madre lo había ordenado.

Por lo demás, el sacrificio debía ser inútil.

Cada día el marqués encontraba nuevas dificultades casi insuperables.

Ya no tenía crédito. Ninguna de las cosas que había pedido para la fábrica le llegaban.

Volvio á llamar á los obreros, después de haberles pagado, pues quería que el trabajo continuase; pero muy pocos acudieron.

La confianza en Miguel se había desvanecido.

El marqués no podía ya resistir más. Retardaba de día en día, por los más prodigiosos esfuerzos, la hora fatal en que se vería obligado á declararse en quiebra.

Al principio no quiso emplear más que

la mitad de la fortuna de su madre; pero el último plazo lo había consumido todo.

Después de esto, si no le devolvían el crédito, si la confianza no renacía, sería la ruina completa, el deshonor inmerecido, la vergüenza. Porque la quiebra sería declarada fraudulenta.

Podía contar con todos los miembros de su familia, pero eran pobres.

No tenía á quien dirigirse, estaba reducido á sus propias fuerzas.

A medida que disminuían los pedidos, Miguel reducía el número de sus obreros; pero veía acercarse el día temido en que tendría que despedir á todos y cerrar los talleres.

Cuando volvía á todas partes los ojos, buscando algo que le infundiera valor, Lorenzo fué quien le trajo su primera esperanza.

El conde había recibido una mañana una carta de Bertignolles, concebida en estos términos:

«Si esta noche no tenéis nada que hacer, venid á reunirnos conmigo en el Odeón. Tengo un palco para «La Arlesiana». Yo no entiendo nada de música, pero á Jenny le entusiasma. Además, tendré ocasión de hablaros de cosas que os interesan.»

Lorenzo evitaba desde hacía tiempo todas las ocasiones de encontrarse con Jenny; así es que su primer pensamiento, al recibir la invitación, fué el de rehusar.

Pero después pensó que, habiendo recibido del millonario tantas muestras de interés, estaba obligado á aceptar.

Cuando entró en el palco, el segundo acto había comenzado.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Significación de un monumento

Hoy ha sido inaugurado en la ciudad de Huesca un monumento público de muy alta significación. Es el monumento que gentes personalmente agradecidas han querido dedicar a la memoria de D. Manuel Camo.

D. Manuel Camo! Este nombre no dice nada, absolutamente nada, para quienes, alejados de la política, consagran su vivir al arte, a las ciencias ó a las letras. En cambio, dice mucho para los que viven en la política ó de la política.

Camo fué el cacique máximo de la provincia de Huesca. Y cuidado que al decir esto anda muy alejada de nuestro ánimo la intención ruin de menospreciar la memoria de Camo. Fué cacique porque así lo quisieron las circunstancias; mejor aún, porque así lo quisieron los demás. El cacique no nace ni se hace. Al cacique lo hacen. Lo hacen hombres como los españoles, en quienes la pereza mental sólo es comparable a la pereza volitiva. Y fué un cacique que, al cabo de serlo muchos años, murió pobre, sin haber llegado jamás a ser rico. Esto es un elogio y un elogio justo. Ojalá pudiera decirse lo mismo de todos los caciques que se asientan sobre el suelo español.

Fué contemporáneo y comprovinciano suyo D. Joaquín Costa, gran cerebro, gran pluma, gran palabra. Con todo esto no pudo Costa en su vida ser diputado por un distrito de la provincia en que nació. Hizo adeptos abundantes en la esfera de lo ideal; pero no mesnadas. Supo sembrar ideas; pero no poseer el arte de hacer diputados, senadores y ministros a su antojo. Conquistó almas y no cuerpos; admiraciones platónicas y no votos, que son triunfos. Eran dos hombres antitéticos; eran dos polos opuestos. Costa vivía en la región fantástica de las nubes, donde se forjan las grandes concepciones; Camo a ras de tierra, en el valle de lágrimas donde se amasa la realidad. Un gran entendimiento era aquél; una gran voluntad éste. Soñaba el uno con organizaciones sociales más perfectas y con hombres mejores; adaptábase el otro a lo que se encontró constituido y dejaba que le instituyesen por su voluntad firme, como tuerto en tierra de ciegos, adalid de muchedumbres abúlicas.

Costa, desde la región de las nubes, á vista de águila, pudo ver cómo y por qué eran caciques D. Manuel Camo y todos los caciques de todas las provincias españolas. El caciquismo, para él, no estaba en el cacique, sino en la masa inerte que hasta miraba con complacencia la erección del cacique. Y caciquismo, según sus expresiones, habrá en España mientras el espíritu de ciudadanía duerma; mientras el ciudadano no vaya directamente á las oficinas públicas á resolver por sí mismo lo que encuentra más cómodo que lo resuelva un intermediario; mientras los funcionarios públicos no se despojen de la corruptela y del temor, sirviendo directamente al ciudadano como tal ciudadano, sin que sea de precisión que lleve el gato de la influencia al agua de las resoluciones el intermediario ó cacique, de quien el funcionario público es vasallo á su vez, ó agradecido á merced recibida, ó esperanzado ante favor que se aguarda, ó temeroso de castigo que puede sobrevenir. Porque el cacique vive del favor personal, que es lo que ata las voluntades y proporciona los votos; y tanto más extenso y seguro será el cacicato cuanto más los favores se multipliquen, cosa de que no sólo el cacique se cuida, sino los que acuden, vendiéndose, al administrador de la influencia.

Camo, mientras veía volar por la región fantástica de las nubes al águila (más que León) de Graus, estabase atendido á la realidad de las cosas, mandando como supremo señor en su feudo; repartiendo favores personales á destajo, base de su soberanía; haciendo diputados, senadores y aun ministros, que también habla de ser acatado en altas esferas quien alcanzaba el poderío de traer á las Cortes un buen núcleo de gente suya. Diputado y ministro—sirva como demostración—hizo que hiciesen á quien lo es ahora de Gracia y Justicia. ¿Qué mucho que don Juan Alvarado vaya á engrosar la muchedumbre de los agradecidos, presidiendo la ceremonia inaugural del monumento á Camo?

Aun tuvo sobre aquél, el que fué jefe del partido liberal de la provincia de Huesca, otro poderío muy difícil de alcanzar: el de conocerse perfectamente á sí mismo. Fué diputado cuantas veces se le antojó; senador cuando ya no quiso ser diputado. Jamás desplegó sus labios en el Parlamento. Hizo por docenas directores generales, subsecretarios y ministros. Jamás pidió para él (sabiendo que se habrían apresurado á dársela en caso de que la pidiese) ni una dirección, ni una subsecretaría, ni una cartera.

Murió. Cuantos tenían algo que agradecerle contribuyeron á que su efigie en piedra siga ejerciendo acto de poderío en la plaza principal de Huesca. Bien nacidos son los que prolongan su gratitud más allá de la muerte de quien les favoreció.

Pasarán años, muchos años. Cambiarán las gentes; se extinguirán las memorias. Y llegará día en que un viajero desperdido, visitador de esa postrada y silenciosa capital altoaragonesa, pregunte ante el monumento inaugurado hoy:

—¿Quiéren ustedes decirme quién era don Manuel Camo?

Y satisficiera su curiosidad agregue:

—¿Quiéren ustedes enseñarme el monumento de D. Joaquín Costa?

F. AZNAR NAVARRO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
26 de noviembre de 1866.

Ha llegado á Sevilla S. A. R. la Infanta doña María Luisa Fernanda, duquesa de Montpensier, que salió de Madrid el viernes por la mañana en un tren especial. El serenísimo señor Infante fué á esperarla á Andújar, desde donde la acompañó hasta Sevilla, en cuya estación fueron recibidos por las autoridades.

LA ESTACION DE TEIJEIRO

Cinco crímenes en treinta años cuatro quedaron impunes, y el quinto?

Con estos títulos dice *La Idea Moderna*, de Lugo:

«Un amable suscriptor nuestro nos envía una curiosísima, á la par que deplorable nota. La estación ferroviaria de Teijeiro tiene, á lo que parece, una trágica leyenda. Basta para acreditarla el hecho de que, en el curso de treinta años, se han cometido allí cinco crímenes, á repartir un crimen por cada media docena de años.»

Y no es solamente triste que en tan reducido espacio como supone una estación de clase ínfima, cual la de Teijeiro, menudeen tanto los delitos; lo peor es que los cuatro primeros han quedado en la impunidad. He aquí la lista negra:

1886.—Un capataz apellidado Pérez es alvosamente asesinado á puñaladas. No se consigue dar con el asesino.

1911.—Manuel Vázquez, capataz también, es objeto de un atentado. Le hirieron de dos balazos, uno de los cuales le atraviesa la nariz. No es descubierta el autor del crimen.

1915.—Otro capataz, Domingo Lago, muere asesinado á cien pasos de la casilla. Tampoco esta vez tiene suerte la justicia.

1915.—Evaristo Rodríguez, capataz, es herido de una puñalada en una ingle. El criminal no es habido; y

Por ahora, 1916.—El jefe de la estación, D. Eduardo Castrodá, es víctima de un atentado.

De esta vez hay un detenido. ¿Será el autor?

Cabe esperar que los celosos trabajos de la Guardia Civil obtengan buen éxito, para que la temerosa tradición de la impunidad quede alguna vez truncada.

De otra suerte, para ser capataz ó jefe en aquella estación se precisará vocación de suicida.»

ANDALUCIA

El infante D. Carlos.

CADIZ. (Sábado, tarde.) El infante don Carlos ha llegado á Larache.

En el muelle fué recibido por el general Barrera.

D. Carlos se dirigió desde el muelle á la residencia de la duquesa de Guisa, que se encuentra algo mejorada, dentro de la gravedad de su dolencia.

Mfin de protesta.

ALMERIA. (Sábado, tarde.) Organizado por la Liga de Defensa, se celebrará mañana domingo, á las dos de la tarde, en el teatro de Variedades, un mitin para protestar de los abusos de la Compañía del Gas.

ARAGON

El conflicto de los transportes. — Situación grave.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Complicase el conflicto de los transportes, no viéndose solución al mismo.

Los comerciantes y los industriales acenúan sus quejas, por los perjuicios que les irroga la anomalía de los transportes.

La Cámara de Comercio no ha recibido contestación al telegrama que dirigió al Gobierno, rogándole que solucionara el conflicto.

La Cámara ha publicado en la Prensa local una nota dirigida á los comerciantes, diciéndoles que se trata de un problema general que el Gobierno debe resolver.

La Cámara únicamente debe averiguar las causas del conflicto, proponiendo medidas para su solución.

La Cámara excita al Gobierno y á las autoridades á resolver con urgencia un conflicto que tantos daños causa.

Dos desgracias.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Dicen del pueblo de Epila que un individuo llamado Mariano Remiro, que guiaba un carro, fué arrollado por éste, quedando muerto en el acto.

—Al apearse en la estación un sujeto llamado Manuel Aladrén sufrió una caída, produciéndose heridas gravísimas.

CANARIAS

El «Andorinha».

LAS PALMAS. (Sábado, noche.) Para Tenerife y Liverpool zarpa esta noche el vapor inglés *Andorinha*, que ha cargado 9.000 racimos de plátanos. También marchan en el dicho buque los 17 naufragos de la barca portuguesa *Emilia*, echada á pique por un submarino alemán, según su capitán asegura, á diez millas de este puerto.

Obrero muerto.

A bordo de un vapor danés fondeado en este puerto ha ocurrido una desgracia. El obrero Juan Santana, de veinte años, casado, con hijos, que trabajaba en la descarga de carbón, recibió un golpe en la cabeza que le ocasionó la muerte.

Movimiento del puerto.

La entrada de vapores que había quedado

muy reducida por la proximidad de submarinos, vuelve á la normalidad. Hoy han entrado muchos buques.

CASTILLA LA VIEJA

Una novia acuchillada.

AVILA. (Sábado, noche.) Ha regresado del inmediato pueblo de Velayas el Juzgado instructor de esta capital, que salió con motivo de un suceso sangriento que se desarrolló en aquella localidad.

Sostenían relaciones amorosas Valentín Muñoz, de veintidós años, y Agustina García, de la misma edad.

Sin que existieran disgustos ni desavenencias entre ambos, anoche, como de costumbre, al regresar Valentín del trabajo del campo fué á visitar á su novia al domicilio de ésta, y sin que se sepa lo que sucedió, á poco salía ella de la habitación en que se hallaba hablando con el novio, llevando clavado en la espalda un cuchillo enorme.

La madre de Agustina salió al encuentro de su hija y la recibió en sus brazos á punto que dejaba de existir.

Muñoz se presentó á la benemérita, confesando su delito.

Ha sido traído á la cárcel de esta capital.

CATALUNA

Los estudiantes.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Los escolares han conseguido su propósito de huelga general.

Las únicas clases que faltaban por cerrar eran las de la Facultad de Medicina, y no han funcionado hoy por acuerdo del decano.

Los tres detenidos el jueves están á disposición del Juzgado, acusados de desórdenes públicos y atentado á los agentes de la autoridad.

Esta mañana, en la Escuela de Comercio, un grupo ha empezado á aborotar y á tirar piedras contra las ventanas.

Durante el tumulto ha sonado una detonación fuerte, que, según parece, era un petardo de pólvora. Causó desperfectos en las ventanas.

La alarma en el vecindario fué grande.

Algunos comercios cerraron sus puertas.

Ha sido detenido un muchacho, que fué puesto en libertad poco después por no resultar cargo contra él.

Huelgas.

El Comité de la Asamblea nacional obrera ha publicado una declaración dirigida á todos los obreros respecto al paro general de veinticuatro horas, anunciado para el lunes, que se aplaza hasta el día 18 de diciembre.

Añade que, sin expresar opinión sobre el aplazamiento, debe aconsejar á todas las organizaciones obreras que desistan de movimientos parciales hasta que el Comité publique los acuerdos.

Ha sido convocada para mañana la asamblea, con objeto de tratar del asunto.

En algunos centros se teme que la huelga estalle antes y que sea de más de veinticuatro horas.

En la asamblea que celebraron anoche los obreros del arte textil y fabril se acordó declarar la huelga general cuando se considere oportuno.

Obsequio á los voluntarios.

El propósito de obsequiar á los voluntarios catalanes que luchan en el frente occidental al lado de franceses, ingleses y belgas, para que celebren la Nochebuena, ha sido bien acogido.

La suscripción en metálico y en especie es ya muy nutrida, y estará abierta hasta el día 15 de diciembre.

Funerales.

El jueves, en la catedral, se celebrarán funerales por el Emperador de Austria.

El cónsul de esta nación ha visitado á las autoridades para invitarlas.

Los obreros de aprestos.

Se han declarado en huelga los obreros de aprestos de la fábrica del Sr. Tapia, situada en San Martín de Provencals, porque una obrera maltrató á un muchacho.

Los huelguistas dicen que no reanudarán el trabajo mientras no sea despedida aquella obrera.

Los ebanistas.

Sigue en igual estado la huelga de ebanistas.

Relacionados con ella se han registrado varios incidentes.

La Policía ha arrancado esta madrugada algunos pasquines en los que se aconsejaba procedimientos de violencia.

El gobernador dice que tiene una lista de los actos de violencia cometidos por los huelguistas, y que, como éstos sigan repitiéndose, está dispuesto á adoptar medidas extremas para evitarlos.

Los huelguistas celebrarán mañana un mitin en la Casa del Pueblo para tratar de la marcha de la huelga.

Feria comercial.

La feria de muestras y productos franceses, que se anunciaba para la primavera en Barcelona, patrocinada por el Ayuntamiento, es probable que se demore hasta el otoño, á consecuencia de la falta de local, puesto que el Palacio de Bellas Artes, en que se había pensado, lo ocupará la Exposición de artistas franceses que se anuncia, patrocinada también por el Ayuntamiento.

Se ha pensado también en instalarla en la Universidad Industrial.

Los delegados que forman el Comité francés visitarán este local para ver si sirve.

No obstante, se cree que habrá un aplazamiento.

El «Buenos Aires» embarrancado.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Cuando se disponía á zarpar el transatlántico *Buenos Aires* embistió contra un banco de arena, junto al muelle nuevo, quedando embarrancado. Una brigada de obreros de la Junta de

Obras del puerto trabaja para sacar el buque.

Se cree que no habrá sufrido el vapor averías de importancia, porque la embestida fué poco violenta.

El vapor «Mar Negro».

Ha llegado á este puerto el vapor *Mar Negro*, de la matrícula de Bilbao. Su capitán ha declarado en la Comandancia de Marina que el día 18, viniendo de Nueva York, sufrió un rudo temporal.

Un golpe de mar causó graves averías en la cubierta del vapor y arrebato al tercer oficial, D. Luciano Mendizábal Pérez.

Detuvo el vapor su marcha, y durante once horas estuvo buscando al oficial arrebato por las olas, pero infructuosamente.

Los sucesos de agosto.

GERONA. (Sábado, tarde.) El Ayuntamiento ha acordado tomar parte en la causa por los sucesos que se desarrollaron allí el día 19 de agosto último.

Ha correspondido la instrucción de la causa al Juzgado civil, en virtud del fallo del Supremo en la competencia establecida por la autoridad militar.

Ha acordado también el Ayuntamiento que los gastos que ocasione el mostrarse parte en la causa, los costeen de su bolsillo particular los concejales.

GALICIA

Final de una vista.

LUGO. (Sábado, tarde.) Ha terminado la vista de la causa instruida contra José Penín Otero, a las *Pelao*, para el cual pedía el fiscal la última pena por el delito complejo de asesinato y robo.

El Jurado dictó veredicto de culpabilidad, estimando que se trataba de un homicidio y robo, y el procesado fué condenado á cadena perpetua.

Dos hazañas de película.

PONTEVEDRA. (Sábado, mañana.) Para precaverse contra los frecuentes robos de que era objeto, el Sr. Mourinos colocó en la puerta de su garaje un aparato que, al ser forzado, hacía disparar una pistola.

Al intentar forzar la cerradura José Portela Iglesias, de veintidós años de edad, natural de San Jorge de Sacos, se disparó la pistola, hiriendo al joven en el antebrazo izquierdo.

El joven Portela, después de una huida accidentada, fué detenido, y con él los objetos robados en varias veces.

—Pretendiendo ser dependiente del aviador argentino Petrosi, y anunciando un vuelo, llegó á Vigo Enrique Portillo Palma, que durante unos días se dió buena vida á costa de los incautos.

Al fin se descubrió que Portillo no había servido nunca mas que en alas de la fantasía, que ni era aviador ni Cristo que lo fundó, y que, además de no pagar la fonda, había timado á la duena 50 pesetas, y otras cantidades á otros señores.

VALENCIA

La huelga estudiantil.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Hoy han faltado los escolares á algunas clases.

El rector ha acordado la adopción de medidas energéticas contra los huelguistas.

Las estatuas de Benlliure.

El Ayuntamiento ha dado órdenes, que han empezado á cumplirse hoy, para la traslación de las estatuas que ha modelado el insigne Benlliure para el nuevo edificio del Palacio Consistorial.

Las referidas estatuas tienen de peso más de siete toneladas.

La cosecha de arroz.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Ha causado mal efecto la prohibición de exportar arroz, al recibirse la noticia en los centros productores.

Precisamente la cosecha actual ha sido magnífica, y preocupaba en la comarca arrocera qué se haría con el exceso de arroz, aun contando con la exportación.

Se están celebrando ensayos de panificación con harinas de arroz y de trigo.

El presidente de la Cámara de Comercio y el del Ateneo Mercantil han telegrafiado al Gobierno interesando que se autorice la exportación de las partidas de arroz ya presentadas actualmente en las Aduanas.

El precio del pan.

Reunido el gremio de horneros, ha tomado el acuerdo de elevar á 50 céntimos el precio del kilogramo de pan moreno, y de 55 céntimos el plan blanco.

Cuestiones entre obreros.

Existe cierto malestar entre el elemento obrero, por haber sido declarados traidores á la causa obrera por el Comité Central los de las Sociedades de tallistas y tranviarios, que no se han adherido á la campaña en favor del abaratamiento de las subsistencias y de la concesión de amnistía.

Se comenta esto apasionadamente en los Centros obreros.

Los estudiantes.

Ha sido absolutorio el fallo del Consejo de disciplina que ha juzgado al alumno de la Escuela de Comercio.

Los compañeros del absuelto han recorrido las calles expresando su satisfacción. A pesar de esto la huelga estudiantil continúa.

VASCONGADAS

La duquesa de Aosta y el duque de Guisa. Salida para Madrid.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) En el expreso, ocupando un coche de servicio, puesto á su disposición por la Compañía, marchan á Madrid la duquesa de Aosta y el duque de Guisa.

En Irún cumplimentó á las altas personas el gobernador civil, poniéndose á su disposición por encargo del Gobierno, y procurándoles toda clase de facilidades para su viaje.

AVISOS UTILES

Conservas ALBO

Exquisitos verdes en escabeche. Latas de kilo y medio kilo. Pídanse en todas tiendas.

MERMELADAS ULECIA. — LOGROÑO

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Monterá, 53.

LOS que flegan TOS

Comen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias.



PARA CURAR

Todo clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los

COMPRIMIDOS RHOINE

(Sté. Usines du RHONE-PARIS)

Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,50

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural, superior á todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc. Diez céntimos el paquete SAL VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.



ENGRASE AMERICANO, MARCA

GEORGIA OIL

BIDONES MARCHAMADOS (PÍDANSE EN TODOS PARA AUTOMOVILES BUENOS CARAJES PARA CUALQUIER CLASE AL DEPÓSITARIO DE MÁQUINAS EN ESPAÑA BARRILES O CAJAS MALAGA APARTADO 73

CATARROS Tuberculosis y afecciones del pecho.

Anticatarral García Suárez. Venta Farmacias.

ALMACEN DE PAÑOS COOPERATIVA DE SASTRES

ARENAL, 15

GRANDES EXISTENCIAS DE PAÑERIA INGLESA Y DEL PAIS PARA SEÑORA Y CABALLERO. ÚLTIMAS NOVEDADES. PRECIOS DE FABRICA.



HARINA 50 años de ÉXITO

LACTEADA

NESTLÉ

Pídanse en todas las Droguerías y Farmacias

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.

De venta: en las principales farmacias y droguerías.

Aquí cumplimentó el alcalde accidental. La duquesa de Aosta y el duque de Guisa llegarán á Madrid á las siete, y en el rápido saldrán para Córdoba, donde tomarán un tren especial hasta Algeciras, donde se encuentra enferma su madre, la condesa de Paris.

Orden que se cumple. SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Hoy ha comenzado á cumplirse en las Aduanas el orden prohibiendo la salida de sustancias alimenticias.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Miseria silenciosa

El caso registrado ayer en la crónica de sucesos merece algo más que una simple gaceta. Nos referimos al hambriento que no encontró más recurso para aliviar su triste situación que romper la luna de un escaparate, precisamente el escaparate de un restaurant de lujo, á fin de acallar el hambre atrasada con el rancho carcelario.

No es una novedad; es algo más doloroso y alarmante: un síntoma.

No transcurrirán muchos días, así que se acenten los fríos invernales, en que se repita la ininterrumpida historia de todos los años, esa historia de pobres seres humanos recogidos sobre una acera muerta de inanición ó que sucumbieron helados.

Y volverán las lamentaciones, siempre estériles por efímeras.

El de la miseria silenciosa de las grandes ciudades, y de Madrid especialmente, es un problema cada día más agudo, y que por la negligencia con que se le da de lado—acaso porque asusta afrontarlo,—se agrava y llegará á constituir la más tremenda preocupación de España.

Es innegable que la caridad privada hace prodigios de desprendimiento. Pero, por su natural desorganización, resulta ineficaz. Ciertamente existen instituciones beneméritas que practican con largueza la beneficencia particular, atendiendo al sostenimiento de asilos y hasta al socorro domiciliario. Pero, con arreglo á sus estatutos, se mueven en una órbita muy reducida. Y, además, no pueden contar con los cuantiosos recursos que exige obra tan compleja y magna como es resolver la miseria inmensa que se advierte en nuestros bajos fondos sociales y aun en esa clase media inferior que, desprovista de toda clase de ingresos, no puede dar satisfacción á las más perentorias necesidades.

No es sólo la cuestión de la mendicidad callejera, en que entra para mucho la preocupación del ornato público y de la tranquilidad del importunado vecindario, lo que debe ocupar con preferencia la atención de nuestras autoridades. De más urgente resolución es ese problema de la miseria callada, que no se revela mas que de vez en cuando por síntomas desconoladores, y que da tantas víctimas, por lo general desconocidas, que desaparecen en el anónimo de la tragedia diaria.

Desconfiamos de que se intente nada serio para poner remedio al mal. Seguiremos reseñando cada caso, y á lo sumo llegaremos á lamentarlo.

Sin embargo, esa miseria señala el nivel moral de España.

Con frase afortunada pudo decir un día Lloyd George, explicando su obra transformadora, que Inglaterra no se podía llamar grande mientras el último de sus hijos muriese de hambre en una calle de Londres.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Lunes 27 de noviembre de 1916.

Sale el Sol á las 7,14.

Se pone á las 16,51.

Sale la Luna á las 9,38.

Se pone á las 18,48.

Santos del día.

La Aparición de la Inmaculada Virgen María (vulgo de la Medalla Milagrosa). Santos Facundo, Primitivo, Basilio, Acacio, Saturnino y Santiago el Interciso, mártires; Valeriano, Máximo y Virgilio, obispos; Severino, Barlaam y Josafat, confesores; y la Beata Margarita de Sabaya, viuda.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Montera, 27), y continúa solemne triduo al Santísimo, costado por la Archicofradía de la Vela al Santísimo en las Cuarenta Horas, y en este día habrá gran fiesta por ser el cuarenta y seis aniversario de la fundación de dicha Archicofradía; á las ocho se manifestará á S. D. M. y se dirá misa de comunión; á las diez y media, función solemne, siendo orador D. Santiago Estebanell, y por la tarde, á las cinco y media, estación, meditación, sermón, que predicará D. Manuel López Anaya, preces y reserva.

En las Monjas de Góngora sigue solemne novena á Santa Bibiana, siendo orador todas las tardes, á las cinco y media, el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En San Jerónimo, Concepción y San Ildefonso, á las cinco y media, continúan los sufragios á los difuntos.

En las Calatravas y San Justo, ídem id., y serán oradores D. Luis Béjar y D. Valentin Yusta.

En el Carmen, á las seis, ídem id., y la novena.

En el Cristo de la Salud, ídem id., y predicará D. Juan Cansapié.

En Santa Cruz, ídem id., al anochecer, y será orador D. Francisco Terrero.

En Santa María, á las cuatro y media de la tarde, sigue el mes de Animas, predicando D. Patricio Castillar.

En San José, ídem á las cinco, D. Luis Béjar.

En San Sebastián, ídem á las cinco y media, D. Amadeo Carrillo.

En San Martín, ídem id., P. Modesto Barrio.

En Santa Bárbara, ídem id., D. Apolinar Moreno.

En San Ignacio ídem id., un padre trinitario.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios con sermón.

La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y Caballero de Gracia, de los Temporales en San Ildefonso, de Aranzazu en San Ignacio ó de la Milagrosa en los Paules.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turismo: San Francisco de Asis.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

26 de noviembre de 1866.

La suscripción abierta en la Redacción de *El Cascabel* á favor de D. Francisco Robello, antiguo actor y redactor propietario un día del periódico satírico *El Tío Fidel*, se aumenta cada día.

El Sr. Robello es quizá el decano de los periodistas españoles, como que ya en 1821, hallándose cursando Leyes en Zaragoza, escribía para el diario de aquella capital.

En 1824, por causas ajenas á la voluntad, no pudo continuar sus estudios, y adoptó la profesión de actor dramático, ocupando dignamente la parte de primer actor de carácter anciano en los principales teatros de provincias.

En 1840 fijó su residencia en Madrid, dándose á conocer como escritor político, y publicó un periódico satírico con el título de *El Tío Fidel*.

En fin, aquejado de una crónica y penosa enfermedad, y viviendo en la indigencia hace tres años, se ha visto en la necesidad de acudir á los hospitales.

El Sr. D. Ventura Olesa, director de la Sociedad de crédito La Moralidad, ha sido absuelto por la Audiencia en la causa que se le seguía por supuesta estafa y falsedad. Ha defendido al Sr. Olesa el letrado don Serafín Adame y Muñoz.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real decreto nombrando general de la primera brigada de la segunda división al general de brigada D. Antonio Vallejo y Vila.

Otro concediendo la gran cruz de la Orden del Mérito Militar al inspector médico de segunda clase D. José Alabern y Raspall.

Otro disponiendo pase á situación de reserva el inspector de segunda clase D. José Alabern y Raspall.

Otro promoviendo al empleo de inspector médico de segunda clase á D. Fausto Domínguez y Cortells, subinspector médico de primera.

GOBERNACION.—Real decreto concediendo el tratamiento de excelencia al Ayuntamiento de la villa de Meira, provincia de Lugo.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto autorizando la adquisición en Granada de los terrenos que se indican para instalación del Hospital Clínico y Facultad de Medicina en aquella capital.

HACIENDA.—Real orden prohibiendo temporalmente la exportación de la cebada, avena, habas secas, salvado, algarrobas ó garrofes, alfalfa y heno.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Anunciando hallarse vacantes los Registros de la Propiedad que se indican.

Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Convocando á los arquitectos españoles para que los que lo deseen puedan presentar proyectos para la construcción en Guadalajara de un edificio destinado á los servicios de Correos y Telégrafos en referida capital.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Declarando de utilidad pública los caminos vecinales que se indican.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo. «Los Pirineos».

GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

REGISTROS DE LA PROPIEDAD

Se hallan vacantes los siguientes Registros de la propiedad:

De primera clase: Alcira, Inca, La Carolina, Manzanares, Villalón, Valmaseda y Gerona.

De segunda clase: Motril, Córdoba, Montblanch y Cazorla.

De tercera clase: Castrojeriz, Briviesca, Daroca, San Cristóbal de la Laguna, Castellote y Riaza.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

LA SEMANA LITERARIA

Poesías (extraordinario de «Los Quijotes»), por Jaime Ibarra.

Con esta parca colección de poesías nos ofrece su primera palabra lírica un joven de los más jóvenes, nuncio de toda una generación aún desconocida, que estudia y trabaja y se afana por encontrar una orientación nueva, aunque, en general, no haga sino repetir los tonos líricos de los predecesores. En esta generación novísima figuran los nombres de Eladio Prieto, Paulipo Fernández Vallejo, Guillermo de Torre y otros; en cada uno de los cuales pudiera señalarse el influjo de algún maestro del ciclo novecentista, salvo en el último que, es, en realidad, un epigono de Gómez de la Serna; porque ya han empezado á fructificar las acres semillas del fundador de «Prometeo» y una cohorte de dispersos discípulos imita las audacias líricas y los dólidos verbales de su *Libro Mudo*.

Jaime Ibarra nace á la vida literaria con la voz terna de Juan Ramón Jiménez y de Amado Nervo. Es un poeta menor, lleno de timidez y de fina sensibilidad. La tristeza de las cosas vuelve á tener en él un intérprete: es, otra vez, «un enfant du siècle». Llena de tristezas parece haber estado la infancia que preparó la juventud de este poeta; hijo de un hombre, que tomó parte activa en las luchas políticas y vivió una vida llena de sobresaltos y de nobles anhelos no cumplidos, parece haber heredado del padre el gesto esquivo y la voz baja de los desencantados. En plena primavera juvenil canta su musa en el lánguido tono cuyos ecos prolongan sutilmente los vientos otoñales. Su fiesta lírica es una fiesta recogida y silenciosa, sólo para los íntimos; no una «kermesse» popular, abigarrada y chillona, abierta á todos. Los temas de sus poesías son la casa, la amada adorada en secreto, la honesta alegría dominical; temas humildes y sencillos, cantados en metros sin complicaciones—endecasílabo y octosílabo—y con un aliento lírico muy breve y muy leve. Ninguna de las composiciones que forman este volumen llega á los veinte versos.

Jaime Ibarra llega á nuestro mundo literario como el más joven, con este lirismo diminuto, fácil y balbuciente, verdadero primer libro, tímido como su autor, que viste de luto y dice pocas palabras. Acójámonle con la simpatía que se merece por su gesto sencillo y amemos la fecha de este día en que un nuevo poeta llega á nosotros.

Don Quijote en Francia, por André Suárez—traducción y palabras preliminares de Ricardo Baeza.

Ricardo Baeza es uno de los pocos escritores raros que aún pueden llamarse así por su profundo sentido del arte y su desdén de la publicidad. Su propósito de alejamiento es tan sincero, que estando ampliamente dotado para hacer una obra original prolífica, sólo de tarde en tarde rompe el silencio, para darnos á conocer desinteresadamente alguna obra maestra de la literatura universal. Por él hemos conocido muchas páginas interesantes de D'Annunzio y de Oscar Wilde, publicadas en la inolvidable revista «Prometeo». El tradujo *La Casa de las Granadas*, de Wilde, y á él debemos también la traducción del magnífico poema de Muley Hafid, que publica «Prometeo» en edición aparte. Ricardo Baeza es un turbernista, que continúa la intención primera de los escritores del 900. Docto en toda suerte de doctrinas estéticas, conocedor como pocos de las literaturas europeas, consagra su vida al culto de la belleza, con una devoción desinteresada y una seriedad que supera los límites del dilettantismo frívolo.

Ser capaz de creación es lo que distingue al devoto grave del arte como Ricardo Baeza del puro dilettante que sólo sabe manifestar entusiasmos ruidosos. La inhibición de Baeza ante la obra, procede sin duda, de un hondo sentimiento de reverencia por la belleza creada y de un altísimo anhelo que teme malograrse. De su alto sentido estético nos hablan sus predilecciones literarias. Es un ferviente admirador de D'Annunzio al que en el último número de la revista *Cervantes* dedicó un interesantísimo estudio, digno de ser leído atentamente. Nada de lo verdaderamente raro y nuevo de las literaturas extranjeras, le es desconocido á este escritor, al que le son familiares muchos autores que aquí sólo son conocidos de oídas ó por efímeras referencias de los críticos. De los escritores actuales sólo Diez Canedo podría comparársele en este aspecto de la escrupulosa erudición estética.

Ricardo Baeza es un ejemplo raro en nuestra literatura, en la cual la inspiración sirve todo el convite con sus frutos acres y espontáneos. Ahora, este gran sentidor de la belleza ha traducido irrefragablemente este libro de André Suárez—*Don Quijote en Francia*—poniendo en esta tarea secundaria todo el fervor que hubiera puesto en una labor original.

André Suárez es digno de esto. Oigamos lo que de él nos dice el mismo Baeza en las palabras preliminares que ha puesto al libro: «¿Quién es André Suárez? No lo sé mas que por sus obras. Ignoro su edad, su origen, su figura. Ni un solo dato biográfico, ni un sólo retrato. Este hombre, tan entusiasta y apasionado, ha permanecido siempre alejado de la turbamulta literaria, con un suave gesto de desdén, como quería Wigny que lanzara su obra el filósofo y el poeta; desde un risco inaccesible y de espaldas á la muchedumbre.

Literariamente es de la generación de 1900, nacida todavía en el rescollo del simbolismo. No sé por qué, siempre uno su nombre en mi pensamiento al de André Gide y Paul Claudet, otros dos grandes de la hora actual francesa, sin la sequedad del primero ni el énfasis lírico del segundo. Grandes afinidades median realmente entre ellos y los tres fueron puntos de apoyo esenciales de aquella «Nouvelle Revue Française», tan rica en gérmenes.

Sin embargo, este hombre retirado y des-

deñoso, ha sabido plegarse á las necesidades del instante presente, consagrándose á una labor tenaz de propaganda activa...»

En estas líneas quedan indicadas las afinidades espirituales que unen á Ricardo Baeza con el autor traducido, con este Suárez—tan entusiasta y apasionado—siempre alejado de la turbamulta literaria, y en ellas puede entreverse también el propósito que le ha movido á traducir este libro de propaganda por los ideales de Francia, en el que Don Quijote asume la representación simbólica de todos los que combaten por el derecho y la justicia... También él—podría decirse del traductor—este hombre retirado y desdénoso, ha sabido plegarse á las necesidades del instante, traduciendo este libro de fraternidad hispano-francesa, en que el alma de Francia nos toma nuestro héroe para encarnar en él sus anhelos más altos y afirmar su afinidad con nuestro espíritu. *Don Quijote en Francia* nos recuerda, por el gesto y la intención, aquellos versos de Rubén—Cyrano está en Madrid.

R. C.A.

EMBAJADA EXTRAORDINARIA

Ultimados por el señor Presidente del Consejo, y en su calidad de ministro de Estado, todos los extremos relacionados con la organización de la Embajada extraordinaria que se envía á Viena para asistir á los funerales del Emperador Francisco José, anoche salió dicha Embajada á cumplir su misión.

La componen el Infante D. Fernando, el general Fernández Silvestre, un secretario de Embajada y el coronel y un capitán del regimiento de León, del que era coronel honorario el Soberano fallecido.

DETENCION IMPORTANTE

Ladrón, revolucionario y anarquista

Al jefe de un cuartel de la Guardia Civil de esta corte se le presentó anteayer un individuo, llamado Francisco Sierra Borrells, hijo de un sargento de la benemérita que murió recientemente.

Los individuos que pertenecen á la Guardia Civil tienen derecho, como es sabido, á ciertos socorros para la familia á su fallecimiento.

El sargento Sierra dejó mujer é hijos, á quienes correspondían dichos socorros, integrados en su mayor parte por un día de haber que deja todo el Cuerpo de la Guardia Civil.

Uno de los hijos del sargento es el citado Sierra Borrells, que llevaba una vida muy anormal, viviendo alejado de su familia.

Sabía el jefe del cuartel que dicho individuo tenía una historia nada limpia, pues hasta había sido procesado en más de una ocasión.

Cuando vió que se presentaba ante él con la poca sana intención de cobrar el beneficio que le correspondía á él y á sus hermanos, el jefe del cuartel le mandó detenido á la Dirección de Seguridad.

Allí fué revisada la ficha que existía á su nombre, y se comprobó que el citado sujeto estaba reclamado por un Juzgado de Getafe por robo y por un Juzgado de Barcelona de los que actuaron con motivo de los sucesos de la Semana trágica de aquella población.

Además, resultó que estaba á disposición de un Juzgado de Granada, que le permitía permanecer en dicha población en libertad condicional.

Al comprobar los datos personales del detenido con los que constaban en la ficha de la Dirección de Seguridad, pudo observarse que en ésta constaban dos iniciales que Sierra Borrells debía tener en el antebrazo derecho, y que el detenido no presentaba.

Se observó atentamente el sitio de las iniciales, y se vió que éstas habían desaparecido bajo un tatuaje que representaba un arpón, un bichero y un remo, y debajo una inscripción en francés, que traducida dice: «Ni Dios ni amo.»

El lema es de carácter anarquista, y esto hizo, aparte de los antecedentes que el detenido tenía por su intervención en los sucesos de Barcelona, que la brigada de anarquismo buscara nuevos datos y tratara de comprobar otros extremos.

Como deducción de todos estos trabajos, se convino en que el detenido pasara á la cárcel.

Aunque no tenemos otros detalles que los reseñados, parece ser que se trata de un sujeto peligroso.

Cuando se le comunicó que quedaba detenido, Sierra Borrells se excitó vivamente y empezó á darse violentos golpes en la cabeza contra la pared.

Declaró, una vez tranquilizado, que quería el dinero para marchar á Francia.

NUEVA LINEA DE TRANVIA

Hoy comienza la explotación de la nueva línea que la Compañía General de Tranvías ha establecido desde la plaza de Santo Domingo al campo del Country Club, situado en las inmediaciones de Puerta de Hierro.

La nueva línea es una prolongación de la que llega hasta la Escuela de Agrónomos, establecida en la Moncloa. Desde la citada Escuela hasta el final del trayecto, pasa la nueva línea por sitios pintorescos en una extensión de tres kilómetros, pasando entre pinares por la Fuente de las Damas y el Arroyo de las Brujas.

Ayer tarde fueron invitados á realizar el recorrido de la nueva línea varios representantes de la Prensa madrileña, siendo acompañados por el subdirector de la Compañía, Sr. Campión; el secretario general, Sr. Cuadra; el ingeniero jefe, Sr. Moreau; el jefe del servicio de explotación, Sr. Gutiérrez; el jefe de la red eléctrica, Sr. Molina, y otras personalidades de la Compañía, y pudieron apreciar lo agradable que resulta la excursión por la nueva línea.

Los coches que hacen este recorrido tienen el número 41, con tabilla de fondo verde con faja central amarilla.

Las salidas de la plaza de Santo Domingo serán cada hora, desde las nueve de la mañana á las cinco de la tarde, y del Country Club, desde las nueve y media á las cinco y media.

Cuando el tiempo lo permita se aumentará el servicio de dos á cinco de la tarde, saliendo los coches cada media hora, y los domingos y días festivos en que el tiempo sea favorable, el servicio se hará cada media hora desde las nueve á las seis, aumentando á los diez minutos entre la una y las seis.

La tarifa de la nueva sección es de veintidós céntimos.

DE LA UNIVERSIDAD

LOS ESTUDIANTES

Dico el Sr. Burell.

El ministro de Instrucción pública, al recibir á los periodistas, manifestó que había recibido de varias Universidades el anuncio de peticiones que hacen los escolares, entre ellas la que se refiere á la rebaja de títulos y matrículas y supresión de los seis meses que dicen ya á exigir el ministro para obtener la licenciatura.

El Sr. Burell se mostraba sorprendido de semejantes peticiones, puesto que nadie ha pensado en tales cosas, ni el Gobierno ha pretendido nunca fortalecer los ingresos del Tesoro con el aumento de los derechos para la expedición de títulos profesionales y matrículas, ni tampoco ha presentado el proyecto alguno relativo á nuevas reformas y planes en la enseñanza.

Por el contrario, recordaba el ministro que cuando contestó en el Senado á la interpelección del marqués de Villaviciosa de Asturias sobre la supresión de exámenes y libros de texto, hizo entonces declaraciones bien terminantes de cuál es su pensamiento respecto á estos extremos; todo lo contrario de lo que se le atribuye, puesto que su propósito tiende á que pueda ser aminorado el número de asignaturas, el de exámenes y el de años de la carrera, declarándose además partidario de la supresión de las revalidas por ser enemigo de la multiplicidad de exámenes.

Concluyó el ministro reiterando ante la Prensa que es absolutamente falso cuanto se atribuye respecto al aumento de derechos académicos y proyectos en planes de enseñanza.

Una visita al ministro.

Ayer visitó al ministro de Instrucción pública una numerosa Comisión de estudiantes, que fué recibida por el Sr. Burell con pruebas del mayor afecto.

Expuestas las peticiones de los escolares, manifestó el ministro que muchas de ellas coinciden con sus más arraigados propósitos, felicitándose por ello, y celebrando también la completa tranquilidad que reina ya en el primer Centro universitario.

Los estudiantes y el rector.

Ha constituido un inmenso éxito la recogida de firmas para dar prueba de adhesión entusiasta al rector, manifestando de esta manera el cariño sincero de la clase escolar al Sr. Conde y Luque.

Le ha sido entregado á éste el total de firmas recogidas, que constituye veintidós pliegos.

CONSERJE FUGADO

Desfalco de 25.000 pesetas

¿La causa de la fuga?—Una señora estafada.

Todo el mundo que se ha enterado de la fuga del conserje del Casino Militar se ha preguntado el origen de esas 25.000 pesetas que un funcionario de tan modesta categoría tenía en su poder.

En nuestro deseo de buscar una explicación al hecho, hemos logrado hablar con persona que nos ha descifrado la clave del asunto, que no es otra que el diputado á Cortes y abogado Sr. Raventós.

El conserje, dada la confianza que en él tenía todo el mundo depositada, manejaba los fondos de muchas personas.

Una señora viuda que le conocía tuvo que ausentarse de Madrid este verano y le dejó en depósito una cantidad en títulos de la Deuda que pasaba de 20.000 pesetas.

Regresó dicha señora del veraneo, y requirió al conserje para que le devolviera el dinero, pero por muchas que fueron sus peticiones, ruegos y hasta súplicas, no lo pudo conseguir.

Entonces la señora recurrió á su abogado, que es el Sr. Raventós, y éste dirigió hace poco una carta al conserje requiriéndole para que entregase el dinero, pues de lo contrario se vería obligado á enviarle al Juzgado.

Esto ocurría anteayer, jueves, y el plazo fijado para la denuncia era ayer viernes.

Esta amenaza ha debido influir, sin duda, en la fuga del conserje, que, habiendo dispuesto de los 4.000 duros, y no pudiéndolos devolver, optó por desaparecer.

Puesto ya en la pendiente del delito, acordó también llevarse una importante cantidad del Círculo que tenía en su poder.

¿Está en Francia?

La Policía parece haber comprobado que el conserje fugado ha pasado la frontera francesa.

En San Sebastián residen un cabo de Seguridad hermano suyo y otro pariente, y se trata de comprobar si le han ayudado en la fuga.

Anoche nos enteramos que la cantidad desfalcada por el conserje del Casino Militar, asciende á más de 31.000 pesetas.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos cinco minutos ocupa la presidencia el marqués de Alhucemas, y con escasa concurrencia de senadores abre la sesión.

En el banco azul, el Presidente del Consejo y los ministros de Hacienda y de la Guerra. Se lee y aprueba el acta.

Ruegos e interpeleaciones.

La discusión de los presupuestos.

El Sr. ALLENDESALAZAR plantea la cuestión de la forma cómo habrá de procederse a la discusión de los presupuestos.

Entiende que no existe más que un presupuesto, con sus partidas de gastos y de ingresos. Lo otro, en cuanto a la ley, o proyectos de ley de reconstitución nacional, con agrado lo recibirá el Senado para discutirlo cuando el Gobierno lo traiga.

Recuerda lo convenido en el Congreso, y añade que en el Senado no es necesario hablar de fórmula, pero la situación es distinta, ya que en el Congreso se ha conocido en conjunto, y al Senado viene fragmentariamente.

Lo único conocido es la autorización de la emisión de Deuda. Pero el Senado no puede admitir la discusión de ese proyecto de reconstitución nacional sin conocer en su totalidad las obras y los servicios que se proponen.

Además, esos dos artículos, que ya están en el Senado, están relacionados con el resto del proyecto, y el discutirlos en el Senado puede dar lugar a rozamientos en la vida de relación de ambas Cámaras, pues podría en el Senado tratar de modificarse algo que estuviera en pugna con lo que se hiciera al mismo tiempo en el Congreso.

Cree que la única fórmula es que la Comisión de presupuestos desglose todo lo que es propio del presupuesto ordinario y se ponga a discusión el presupuesto ordinario para probar éste dentro del período necesario para legalizar la situación, y propone que después seguidamente las Cortes estudien cuanto se relacione con esos proyectos de reconstitución nacional.

El ministro de HACIENDA dice que pocas veces han llegado al Senado tan pronto los dictámenes de presupuestos. Pero ante lo propuesto por el Sr. Allendesalazar aparece una rectificación de lo acostumbrado.

Hace notar que el Gobierno, además, del presupuesto formulario, preceptivo, ha presentado unos proyectos de ley que se ha dado a llamar presupuesto extraordinario, cumpliendo así lo dicho por el Presidente del Consejo, de que se proponía el Gobierno no limitarse a la presentación de un presupuesto formulario, sino que quería presentar una obra que respondiese a las necesidades del país.

Recuerda lo convenido en el Congreso con las minorías, que no resulta de acuerdo con lo que propone el Sr. Allendesalazar, y justifica la necesidad de una discusión simultánea del presupuesto ordinario y de los demás proyectos.

Consideraba el Gobierno que para el mejor conocimiento del esfuerzo que se demandaba al país, era mejor expresar las obras y servicios por anualidades; pero al notar el celo que esto ofrecía en las minorías, cedió el Gobierno, y de ahí la fórmula.

Quiere el Gobierno que sea una obra nacional, y por eso ha estado dispuesto a transigir en cuanto no afecte a la esencia de sus convencimientos.

Pero lo que propone el Sr. Allendesalazar está en contradicción con lo que en el Congreso se está haciendo, ya que allí se están discutiendo el presupuesto y los proyectos de reconstitución.

Además, el Gobierno no puede acceder a que se retiren sus proyectos y se vote un presupuesto más, pues entiende que el momento es apremiante y que no puede esperarse un día más, si no es con gran perjuicio para la patria, el atender a esos problemas que dejamos de reconstitución nacional.

Se habla además de esa autorización al ministro de Hacienda para emitir Deuda. Esto ya está aprobado en el Congreso, y como esa autorización está condicionada a los gastos, se preguntaría el ministro para qué quería esa Deuda si no se acordaban las obras y servicios a que se hubiera de atender.

Ofrece en nombre del Gobierno cuanto sea posible para facilitar la discusión; pero retirar ese proyecto de presupuesto extraordinario, eso no, que es superior a sus fuerzas, pues el Gobierno desea guardar todas las atenciones que le merecen las minorías, pero con un límite, que no sea con merma de la propia dignidad. (Muy bien.)

El Sr. ALLENDESALAZAR rectifica, insistiendo en que desde el Congreso al Senado pierde eficacia la fórmula convenida.

Cree que podría llegarse a una fórmula, que no puede ser la del Congreso, aun cuando lo mejor sería aprobar primero el presupuesto ordinario para legalizar la situación, y seguidamente conocer en esos doce artículos del presupuesto extraordinario.

El ministro de HACIENDA rectifica y dice que desea llegar a un acuerdo el Gobierno con las minorías; pero es necesario precisar los términos.

Entiende que el Sr. Allendesalazar ofrece que una vez discutido el presupuesto ordinario se presentase como una sola ley, en forma global y con una discusión como de totalidad se aprobase el presupuesto extraordinario, en lo referente a todos los departamentos ministeriales. Esto no lo considera posible, ni cree se aviniese el Senado.

Defiende la necesidad de acudir a dar mayor rapidez a las obras, con ventaja para los servicios y economía para el Estado. Pero esas cifras no deben figurar en el presupuesto ordinario.

Termina reiterando la necesidad de que no

pueden ser aprobadas las cifras sin aprobar los conceptos.

El Sr. ALLENDESALAZAR rectifica de nuevo, diciendo que se refiere a la necesidad de salir de un atasco que puede llegar por la necesidad de legalizar la situación antes del 31 de diciembre próximo.

Acuerda el Senado prorrogar las horas destinadas a ruegos y preguntas.

El Sr. SANCHEZ DE TOCA dice que el objeto de lo que se debate es determinar a qué se ha de dar la preferencia en la discusión de los presupuestos.

Explica la diferencia reglamentaria de ambas Cámaras, diciendo que el reglamento del Senado es una reverencia al presidente, que le concede amplia facultad; pero, por lo mismo, es costumbre que el presidente recoja la opinión de la mayoría de la Cámara.

Justifica la necesidad de que el presupuesto ordinario se apruebe a tiempo después de discutido, para que sea un tronco vigoroso y robusto, ya que a ese tronco se injertarán las ramas de los conceptos del llamado presupuesto extraordinario.

Cree que el ministro de Hacienda de junio a hoy ha sufrido una transformación, pues entonces era un pesimista del déficit y ahora un optimista de superávit.

Considera que la equivocación del Gobierno ha esterilizado mes y medio en el Congreso; pero confía que ese descarrilamiento tendrá en el Senado, en el mes y algo más que queda, su encarrilamiento para una acción beneficiosa.

Se muestra conforme con la forma de paralelismo de discusión en la otra Cámara por ministerios, y al mantener el debate del Estado habrá visto el Presidente del Consejo que es peligroso rebajar porque si las partidas que luego deben restablecerse, formando la bola de nieve y no sabe qué sucederá cuando llegue el de Fomento, cuyo presupuesto puede llamarse el caballo de Troya.

Expone las dificultades que para las Comisiones de presupuestos es el estudio de un presupuesto extraordinario que afecta a todos los departamentos.

Dice que no debe preocupar si hay superávit o déficit en las cifras del presupuesto, pues lo que hoy interesa saber es si con la aprobación del presupuesto se beneficia o se perjudica el crédito nacional.

Cree que acierta el ministro de Hacienda al llamar ley de garantías a la que ha presentado y a la necesidad de simultanear el debate del presupuesto extraordinario y el ordinario para determinar qué partidas tienen carácter de una y otra categoría. Cree que al aprobarse una obra debe ir asistida de las garantías de anualidades para evitar tenga que estar siempre pendiente del presupuesto.

Termina diciendo que se somete y acepta lo que la presidencia acuerde después de oído el Senado.

El Sr. RAHOLA (D. Pedro), por la minoría regionalista, declara su conformidad con lo expuesto en el Congreso por el Sr. Cambó. Dice que se observa una gran vacilación en el Gobierno en cuanto a su obra económica y financiera.

Recuerda las declaraciones del Sr. Alba en cuanto al proyecto de beneficios extraordinarios, que luego ha quedado extramuros.

Ahora se empieza por afirmar la prioridad del presupuesto extraordinario, y luego se aviene el Gobierno a simultanear su discusión con el ordinario. Consecuencia de esta falta de firmeza es que todos están desorientados.

No se adhiere a lo dicho por el Sr. Allendesalazar y el Sr. Sánchez de Toca, porque ahora los regionalistas son ministeriales de los proyectos del ministro de Hacienda, porque para los regionalistas no tiene importancia el presupuesto ordinario, porque no resuelve los múltiples problemas que reclaman las necesidades del país.

No tiene fe en la eficacia del presupuesto extraordinario presentado; pero en sus epígrafes cree encontrar el principio de la reconstitución nacional.

Por esto creen los regionalistas que primero debe discutirse el presupuesto extraordinario, en el que pueden encontrar satisfacción fundamental para las necesidades del país. Así, formando parte de esos proyectos, deben discutirse esos otros del ministro de Hacienda que éste, con verdad, llama de incorporación a la vida moderna y el orador llama de civilización económica.

Cree que la mejor fórmula es la propuesta por el Sr. Cambó de que se discuta con la minuciosidad necesaria la importante obra económica del ministro de Hacienda, prorrogando por meses el presupuesto ordinario.

Esta fórmula asustó a todos, menos a los regionalistas, como si las leyes de presupuestos no fuesen tan trascendentales casi como la Constitución, como si nunca se faltase a las leyes sustantivas y fundamentales; pero en España lo esencial es no decirlo, y entonces no escandaliza el faltar.

Analiza el propósito de emitir Deuda, y considera fundamental saber si el país está en condiciones de enjugar ese crédito. Es necesario, si, consolidar la Deuda; pero también estudiar el modo de que en años sucesivos no se repita el aumento de Deuda flotante.

Declara que son partidarios de trabajar, no con una fórmula que sirva para hacer vivir a un Gobierno, sino en bien de la Patria y por el desarrollo de su riqueza. Pero tampoco se colocarán en situación de irreductibles adversarios políticos, no oponiéndose a la aprobación de los proyectos sistemáticamente, pero reservándose el derecho de discutirlos en cuanto crean necesario.

El ministro de HACIENDA da las gracias a los Sres. Rahola y Sánchez Toca por las frases de afecto y ofrecimientos de colaborar en la discusión de los proyectos.

Dice que si por un aspecto procesal tiene el Sr. Sánchez Toca reparo en que el Senado discuta esos tres artículos que autorizan la emisión de Deuda, antes de conocer la cifra de los gastos, por su parte no tiene inconveniente en que se aplaque el discutirlos, aun

cuando hace notar que no se fija la cifra en esos artículos, sino que se deja la cuantía de Deuda, cuya emisión se autoriza en relación con las necesidades.

Explica su pesimismo para una situación pasada y su optimismo en cuanto a las energías nacionales, capaces de responder a una labor que acierte a encauzarlas. Pero no se puede comparar la situación con otros países, porque éstos tenían un aspecto que resolver, y aquí todo está por hacer.

Reconoce la conveniencia de que el Senado fiscalice las partidas de los presupuestos, pues si creen que está conforme con todos los idios, eso no, pues por su parte se ha limitado a ser el zurdido de las partidas de gastos, que es su misión en materia de presupuestos.

Ve con satisfacción lo cercano que se encuentra del Sr. Rahola, y tiene la esperanza de que lleguen a coincidir, pues como el señor Rahola, piensa que no puede llegar a votarse el presupuesto de ingresos, en el que se exigen sacrificios al país, sin aprobar leyes como la del Banco Agrícola y el de Exportación. Estos dictámenes están en el Congreso sobre la mesa.

El Sr. GARRIGA: ¿Por qué no se discute? ¿Y los ferrocarriles secundarios?

El ministro de HACIENDA: Porque en el Congreso se invierten todas las horas en los presupuestos y hemos propuesto el celebrar sesiones de dos horas por la mañana, y cuando en todas las naciones se llega al maximum del sacrificio, aquí no se quiere acceder a pasar dos horas cómodamente sentado en un escaño, discutiendo asuntos de interés para la Patria.

Le agrada le hayan dado ocasión de decirlo así, y termina diciendo que ignora, y le agrada saberlo, dónde está esa oposición, que no se manifiesta, pero que dificulta la obra de gobierno.

El Sr. SANCHEZ TOCA rectifica y dice al ministro que debe procurarse que todos los proyectos se ajusten a los preceptos de la ley de Contabilidad.

El Sr. RAHOLA rectifica explicando su ministerialismo por coincidencia en opinión con el Sr. Alba de la prelación de los problemas fundamentales para la Patria.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba sin discusión la base 11, reformada, del proyecto de ley orgánica militar. Queda el proyecto sobre la mesa para votación definitiva.

Leído el orden del día para el lunes, se levanta la sesión a las ocho.

EN EL CONGRESO

LA SESION

A las tres y diez abre la sesión el Sr. Villanueva, hallándose en el banco azul los ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia.

El Sr. ROMEO pide la lectura de un artículo del reglamento, referente al número de diputados necesarios para la aprobación del acta. Dice que sólo desea que se abran las sesiones con puntualidad, para evitar que terminen a las nueve y veinte, como viene ocurriendo. No trata de crear dificultades al Gobierno, y sí sólo que los diputados cumplan con su deber.

ORDEN DEL DIA

El Sr. GARCIA LOMAS se ocupa de las consecuencias perniciosas que tiene para los niños la asistencia al cinematógrafo.

El ministro de la GOBERNACION dice que existe una real orden que tiende a evitar estos males, que sólo los padres deben en realidad evitar.

El Sr. ARRIBAS pide testimonios de unas causas de la Audiencia de Cuenca, para demostrar que son ciertas las incompatibilidades a que se refirió el otro día por parentesco del presidente de la Audiencia y del abogado señor Ballesteros. Igualmente solicita datos de otras causas de aquella Audiencia, ejerciendo de procurador D. Victoriano Ballesteros, que era a la vez gobernador de Guadalajara en unas ocasiones, otras de Cuenca y otras de León.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA promete que vendrán esas causas, debiendo suspenderse hasta entonces todo juicio.

El Sr. BASELGA pide sean traídos varios expedientes gubernativos, administrativos y judiciales de las provincias de Badajoz y Cáceres.

El Sr. DELGADO formula un ruego que no se oye.

El Sr. SAIZ DE CARLOS pide protección para la industria tonelera en Benicarló y Vinazco. Encarece la necesidad de enviar vagones para solucionar el problema de los transportes en Castellón.

El Sr. ROMEO se queja de que se tolere a los contratistas de obras municipales que establezcan almacenes de materiales y herramientas que dificultan el tránsito.

Pide que venga a la Cámara el último balance de la Compañía Arrendataria de Tabacos y otros datos referentes a la misma.

Insiste que los niños menores de ocho años continúan durmiendo en la vía pública, lo cual constituye una vergüenza.

El alcalde, además, debe impedir que las calles y plazas estén convertidas en almacenes.

El ministro de la GOBERNACION dice que siempre oye al Sr. Romeo con agrado; pero mucho más cuando propone alguna iniciativa.

(El Sr. Ruiz Jiménez habla con voz tan apagada, que no se le oye desde la tribuna sino palabras sueltas.)

El Sr. ROMEO: Hubo una época en Madrid en que había Sociedades de recreo que producían ingresos para la Beneficencia. Pero acabó el juego, según dice el ministro de la Gobernación, aunque yo digo que los que perdían en juego siguen perdiendo en noviembre. (Risas.)

¿No habría manera de habilitar los pabellones con una estufa por lo menos para esos niños mendigos?

Todo menos que continúe ese espectáculo callejero. Por eso ruego que el ministro suplique a quien corresponda que se evite ese espectáculo.

El ministro de la GOBERNACION le contesta brevemente.

El Sr. SALAS ANTON denuncia el abuso que se comete en Sabadell impidiendo que se puedan utilizar licencias de caza que se vienen sacando por aficionados al deporte cinegético. Pide que se devuelva el dinero empleado en dichas licencias de caza.

El ministro de la GOBERNACION le contesta brevemente.

Los ferroviarios católicos.

El Sr. CERVANTES interviene en esta interpeleación.

Censura la conducta del Gobierno. (Las palabras del orador llegan difícilmente a la tribuna por hablar desde uno de los últimos bancos.)

El ministro de la GOBERNACION niega la imputación de que el Gobierno se cruzara de brazos ante la huelga, transigiendo ante la presión de los obreros.

Las autoridades protegen a los obreros católicos como a todos los demás obreros que puedan ser víctimas de cualquier coacción.

El Sr. DOMINGO estima que fue justa la huelga y justificadísima la actitud de los huelguistas.

Recuerda el Congreso celebrado en Valladolid, en el que se acordaron conclusiones que se elevaron a las Compañías, sin que unas ni otras quisieran contestar.

Hace historia de los orígenes de la huelga. (La Cámara está desatentadísima. De la mayoría sólo hay seis diputados. El Sr. Ordóñez representa a la minoría conservadora y restan dos regionalistas, siete republicanos, dos mauristas y un reformista. Total: 19 diputados.)

El Sr. DOMINGO lee numerosos textos para demostrar la razón de los obreros, y un artículo de un periódico en que se afirmaba que los beneficios de la Compañía del Norte eran de diez millones y los de la del Mediodía más de tres.

El ministro de la GOBERNACION le contesta, insistiendo en que el Gobierno cumplió con su deber.

Rectifican ambos oradores.

El depósito comercial.

El Sr. SANCHEZ DE LA ROSA interviene en la interpeleación iniciada por el señor Cambó.

Dice que con el depósito peligran los intereses de muchos agricultores.

Agrega que será muy difícil la aplicación del decreto.

Le parece anómalo que no intervenga el Consejo de Estado en el reglamento para aplicar el decreto del depósito.

Reconoce que cuando el Gobierno ha ido a ese real decreto habrá creído encontrar alguna fuerte demanda nacional.

Insiste en que en esta lucha de intereses debía ser oído el Consejo de Estado y hasta la Junta de Aranceles y Valoraciones.

Dice que ya que con el decreto se perjudican intereses de su región, indudablemente, pide que con obras públicas o por otro medio se favorezca a la provincia de Cáceres.

(Al terminar su discurso el Sr. Sánchez de la Rosa, es felicitado por su feliz intervención.)

El ministro de la GOBERNACION acoge con simpatía, en nombre del Gobierno, las peticiones del Sr. Sánchez de la Rosa.

Este rectifica, diciendo únicamente que agradece la oferta; pero que obras son amor y no buenas razones.

La política en Alicante.

El Sr. CANALS continúa su discurso de intervención en esta interpeleación.

Le contesta el ministro de la GOBERNACION y se levanta la sesión.

ALCANCE POLITICO

Ha sido presentada al dictamen sobre el proyecto de ley de amnistía la siguiente enmienda:

«El apartado primero del artículo 1.º se entenderá redactado en la forma siguiente: «Artículo 1.º.....»

1.º Los delitos y faltas cometidos por medio de la imprenta, el grabado u otra forma mecánica de publicidad, o por medio de la palabra hablada en reuniones o manifestaciones públicas de cualquier clase.

«Para que los delitos de Prensa, que sólo pueden perseguirse a instancia de parte, gocen de los beneficios de esta amnistía será preciso que haya recaído sentencia ejecutoria, quedando siempre a salvo el ejercicio de la acción civil.»

Palacio del Congreso, 24 de noviembre de 1916.»

Firman la enmienda los Sres. Zumárraga, Lerroux, Castrovindo, Comenge, Domínguez Arévalo, Nougues y Gómez Chaix.

Reunidos en la Sección segunda del Congreso los diputados por Galicia y Asturias para tratar de la pronta construcción del ferrocarril de Ferrol a Gijón, recayeron los siguientes acuerdos: primero, declararse conformes con el voto particular formulado por los individuos de la Comisión de Presupuestos Sres. Argüelles, Soto Reguera, Pedregal, Ordóñez y Urzaiz (D. Joaquín), que proponen la inclusión en presupuesto de cantidad para la construcción de aquel ferrocarril; pero toda vez que no ha lugar a votar crédito para diez años, como el voto particular proponía, que se lleve al presupuesto la anualidad correspondiente; segundo, apoyar con toda decisión y por todos los medios, en la discusión del presupuesto de Fomento, la aprobación del acuerdo antes citado.

Asistieron: representando al Centro Asturiano, el Sr. Alvarez (D. Melquiades); al Centro Gallego, el Sr. Espada, y a la Casa de Galicia, el Sr. Soto Reguera.

Anoche marchó a Alicante, para asistir al mitin de propaganda reformista allí organizado, el Sr. Alvarez (D. M.). Le acompañan, entre otros amigos suyos, los diputados Sres. Corujo y Palacios.

El Congreso se encontraba ayer al comen-

zar la sesión en dicha Cámara, casi desierto, siendo rarísimos los diputados de las minorías que había presentes al ocupar su alto sitial el Sr. Villanueva.

En cualquier otro día de la semana no hubiera extrañado tanto; pero las sesiones de los sábados son las que se dedican a ruegos, preguntas e interpeleaciones, y, por consiguiente, aquellas en que las oposiciones deberían tener interés en ejercer la fiscalización de los actos del Gobierno.

Es esto sencillamente fiel reflejo del ambiente de indiferencia que reina.

El Comité ejecutivo de la Exposición de industrias eléctricas de Barcelona, que ha visitado ayer a los señores Presidente del Consejo y ministro de Hacienda para dar a ambos las gracias por haber acordado el Gobierno el abono de la anualidad corriente para gastos de organización de dicha Exposición, visitó por la tarde al marqués de Comillas para insistir cerca de éste en que retirase su dimisión.

El ilustre prócer definió a los ruegos del Comité, y continuará, por tanto, al frente de la Comisaría regía de la Exposición.

Conforme van conociéndose los acuerdos del Gobierno con relación a las propuestas de la Junta de Subsistencias, aumenta la confianza pública en espera de que sean eficaces las medidas que se adopten para hacer frente al gravísimo problema de las subsistencias.

Ayer tarde se reunió el Comité ejecutivo de la Junta de Subsistencias, y sobre sus acuerdos han guardado absoluta reserva, teniendo seguramente en cuenta el alcance de los mismos. Es lo más probable que no se conozcan hasta tanto sean sometidos a la Junta en pleno.

Diremos que la reunión ha durado toda la tarde y que los acuerdos se refieren a medidas relacionadas con los transportes marítimos, como consecuencia de haber indicado la representación de las Compañías de ferrocarriles que, regularizado el servicio de cabotaje en nuestras costas, se regularizaría, como consecuencia de ello, el tráfico terrestre, pues la anomalía que en éste concurre se debe principalmente a que los buques que se dedican al servicio de cabotaje hacen actualmente la navegación de altura.

Ha examinado también el Comité que formula sobre ello la correspondiente propuesta a la Junta, las medidas necesarias para evitar que almacenistas de carbones y trigos puedan burlar los acuerdos relativos a la tasa de dichos artículos. Por último, se ha ocupado de la necesidad de aumentar el número de vagones para el tráfico ferroviario, estudiando los medios a que podría recurrirse para obtener esa finalidad. No sabemos si habrá llegado a la propuesta de que las Compañías que se dedican a su construcción y que tienen contratada una importante cantidad de material con el extranjero cedan una parte de su producción o de que se subvencione a aquellas Compañías que quisieran dedicarse en lo sucesivo a esa construcción.

Los acuerdos tomados son de singular importancia.

Toda la sesión invirtió el Senado discutiendo el régimen de los debates de presupuestos.

El Sr. Allendesalazar declaró la independencia del Senado de toda fórmula adoptada en el Congreso para la aprobación de los proyectos, y estimó conveniente que el Senado, reconociendo la realidad, discutiera y aprobara el presupuesto ordinario antes del 31 de diciembre, dejando para después el extraordinario, que tiempo de sobra son los doce meses de 1917 para examinarlo debidamente.

A su vez el ministro de Hacienda manifestó que el presupuesto ordinario sin el extraordinario sería un presupuesto de insolvencia, y que al plan económico del Gobierno era precisa la aprobación conjunta.

Intervino en el largo incidente el Sr. Sánchez de Toca, viéndose en el presupuesto extraordinario lo que se llama en Hacienda *malbarismo financiero*, y procediendo, a su juicio, discutir y aprobar primeramente el presupuesto ordinario, que es el tronco que debe ser vigoroso y robusto, para hacer luego los injertos del presupuesto extraordinario.

Uno y otro ex ministro conservador coincidieron en que lo grave es la tercera autorización del articulado, que se refiere a obras de reconstitución nacional y a las anualidades, que no pueden concederse sino después de hechos muy a conciencia los cálculos y avilutos de las mismas.

La intervención del Sr. Rahola, en nombre de los regionalistas, señaló las incógnitas que hay en el presupuesto extraordinario, en cuya eficacia no crea. En su sentir, es preciso votar los proyectos de reconstitución nacional, que llamó de civilización económica, antes de aprobar los ingresos que entrañan para el país un sacrificio representado por 100 millones de aumento. Temía el orador que votado el presupuesto ordinario, se dedique el Gobierno a vivir tranquilamente.

La Cámara, que estuvo largo tiempo atenta al desarrollo de este incidente parlamentario, va desdoblando, oyendo la última parte del discurso del Sr. Rahola muy reducido número de senadores. Durante más de una hora estuvo la animación en los pasillos, obedeciendo singularmente a la expectación, por todo extremo lisonjera y benévola, que produjo la presencia en el Senado del señor conde de Serralvo, a quien los rumores del día señalaban como víctima en un lance de honor ventilado con las armas. El general decía que había recibido innumerables visitas y avisos telefónicos, que no le habían dejado un momento de reposo. Sus muchos amigos del Senado le felicitaron con efusión y estrecharon su mano entre una continua manifestación de cariñosa simpatía.

La declaración final del Sr. Rahola fue que los regionalistas estimaban lo más urgente la reconstitución del país, a que tiende el presupuesto extraordinario.

En su rectificación se felicitó el ministro de Hacienda de la coincidencia de todos los oradores al reconocer que el presupuesto extraordinario es una obra inaplazable de Gobierno, advirtiéndose solamente diferencias de



LA SEÑORITA Doña María Isabel de Alava y Carrión

FALLECIO EL DIA 20 DE NOVIEMBRE DE 1916

R. I. P.

Su sobrina, doña Margarita de Alava, RUEGA á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 26 del corriente en la parroquia de San José, y el 29 en la de San Luis Obispo, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Hay concedidas indulgencias por varios prelados en la forma acostumbrada. (7)

Grandes publicaciones de lujo, Industriales y comerciales

PARA MADRID y provincias

LA GUIA ILUSTRADA MAS IMPORTANTE REVISTA ILUSTRADA INTERNACIONAL "GLORIA"

CON 2.500 FOTOGRAFADOS (EN TRES IDIOMAS)

Ediciones de lujo, al mismo tiempo de utilidad comercial e industrial, aparecerán trimestralmente, con descripción detallada, en MADRID, BILBAO, ZARAGOZA, ASTURIAS, GALICIA, SANTANDER, VALENCIA, SEVILLA, MÁLAGA y GRANADA y son distribuidas.

REVISTA ILUSTRADA INTERNACIONAL "GLORIA"

Es la única guía ilustrada de esta índole, de la cual toda la PRENSA ha hablado en términos de elogio

TODOS LOS ANUNCIOS ESTAN ILUSTRADOS

Casa Editorial: ANGEL de SAN MARTIN, Madrid - 6, Puerta del Sol, 6

2'50 PESETAS cada número, en todas las librerías

Para informes y anuncios, dirigirse a la Administración, Sr. A. J. MERVAY, Director-propietario MADRID - Calle de la Libertad, 29. - Teléfono 991 - MADRID

Todos los derechos de reproducción reservados

Todos los derechos de reproducción reservados

LINOLEUM EMBUTIDOS DE VALENCIA

ABRIGOS DE PIEL NUEVOS MODELOS - GRAN SURTIDO LA VILLA DE PARIS. ATQCHA, 67.

SEMI-FIJAS de vapor recalentado de 50, 70 y 90 caballos, se venden en buenas condiciones. Ofertas: Apartado 115. Madrid.

¿QUIERE UD, CRECER 8 CENTIMETROS? Lo conseguirá pronto á cualquier edad con el grandioso "Crecedor Nacional".

CABALLEROS Si quieren vestir bien, lleven un corte de traje y 35 pesetas al taller de sastre...

VINO DE PEPTONA ORTEGA Para convalecientes y personas debiles es el mejor tónico y nutritivo.

GAMAS, MUEBLES, SILLERIAS Juegos de alcaza barafsimos. Gabinetes á 70 pesetas.

OZONOPINO RUY-RAM Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida.

Sociedad General de Anuncios MONTERA 19. Queréis la salud??

Ferro-Quina BISLERI Cura primaveral de la sangre. Reconstruye el organismo.

SUBASTA VOLUNTARIA POR TESTAMENTARIA A las doce horas del día 1.º de diciembre próximo...

EL VINO NOURRY (Yodo y Tanino) es el Fortificante y el Depurativo más energético. Soberano contra: DEBILIDAD GENERAL ANEMIA, LINFATISMO ENFERMEDADES del PECHO

QUIEBRA DE LA SOCIEDAD P. SAN JUAN Y COMPANIA Los cesionarios del convenio celebrado en dicha quiebra...

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte.

AVISO La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

ORO y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor.

Lotería núm. 33 Adm. Antonio Fagoaga, remite décimos á provincias y extranjero.

SARNA Sin baño, curación rápida. Antiséptico, tónico y higiénico.

CANARIOS Nueva remesa de canarios finitos, superiores, mixtos de cardenalito y lista pequeños.

TRADUCCIONES DE IDIOMAS. Escala, 13. 1.º izq.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única que garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS

BODAS UNICOS MODELOS ARTISTICOS EN CAMAS DORADAS

DINERO Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento.

DERRIBO VALENCIA. Se vende teja, baldosin y demás materiales.

SE vende automovil ocasión, 12 HP, seminuevo, á toda prueba.

AVISO Maquinas para hacer medias, Las más convenientes para trabajar en casa.

SEÑORAS: De una gran casa de París, vendemos abrigos magníficos desde PESETAS 10

5 CENTIMOS POR PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

ALQUILERES En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado.

ALMONEDAS Almoneda urgente por maraca. Hay piano, cortinas, colchones, cuadros.

COMPRAS Y VENTAS Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros.

BUEN NEGOCIO Hará el que adquiera en la mitad de su valor un gran local propio para instalar fábrica, almacenes, gran vaguería, etc.

MOTORES de gas pobre, uno de 200 y otro de 110 caballos, tipo eléctrico, en perfecto estado, se venden.

ESPECIFICOS Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia, Hay aspirina Bayer, legítima.

ENSEÑANZA Academia Orad, exclusiva Ayudantías Obras públicas. Obtengo nueve de las veinte plazas, última oposición.

CONSULTAS Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 ptas.

HOSPEDAJES Cédese gabinete amueblado ó pensión completa para dos amigos, Precios módicos.

OFERTAS Y DEMANDAS Patentes de invención. Marcas de fábrica de comercio, nacionales y extranjeras.

SE vende tapiz seminuevo, hecho á mano 4 X 5, Jacometrezo, 60, entresuelo derecha.

Camas, muebles. La casa más barata. Calle de la Magdalena, número 2.

Batas, bonitos modelos, mucho abrigo, 10 pesetas. Casa Zapatero, Argensola, 1. Teléfono 2.002.

Se vende una quinta de recreo y utilidad en Dos Hermanas (Sevilla). Diríjase á D. Juan Guadío, Salmorón, 51, Badajoz.

Automóvil 24 caballos, Hispano-Suiza, en perfecto estado, carroserie Limousine (desmontable para torpedo) con todos accesorios, véndese.

LA MEJOR TINTURA ES LA FLOR DE ORO Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días.

EL MEJOR POSTRE DULCE Y JALEA DE MEMBRILLO JUSTO ESTRADA MARO.-PUENTE-GENIL

MOLINOS - COMPRO machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

MANICURA Servicio Manicura. Trabajo esmerado. En mi gabinete, tarde, 2 pesetas.

PRESTAMOS Préstamos.-Empleados oficiales. Razón: Señor Beltrán. Sagasta, 7: 4-7 tarde.

DINERO Hipotecas sobre fincas Madrid, provincias, comercio, propietarios, automóviles, muebles y géneros á retener.

SE vende automovil ocasión, 12 HP, seminuevo, á toda prueba.

SE vende automovil ocasión, 12 HP, seminuevo, á toda prueba.

SE vende automovil ocasión, 12 HP, seminuevo, á toda prueba.

SE vende automovil ocasión, 12 HP, seminuevo, á toda prueba.